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Cherbourg kikötőjét olyan erődítések 
védik, amilyenekkel a nyugati hatal- 
mak emberei még nem találkoztak

^ ,*°P®** *r2nf!'a aranyból íedezik az angolszászok az
elozonles költségéit. - Teljesen elfoglalták a japánok Csangcsát
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Völkischer Beobachter 

keddi számában foglalkozik a normandiai és a finnországi helyzettel és eze­
ket, Írja:

Az amerikai első hadosztály erősen megközelít ette a Cotentin félszigetet é* 
ezzel megszakította a szárazföldi összeköttetést Cherbourg és Franciaország 
belső vidéke között. Ezzel olyan rész-eredményt sikerült elérniük, amelyet nem 
szabad lekicsinyelni. Ha nagy késéssel is, de liiere Egliselől nyugatra oda ju­
tottak el az amerikaiak, ameddig «z első 48 órában akartak eljutni. Most az 
lesz a céljuk, hogy megindítsák Cherbourg tulajdonképpeni ostromát. E tö­
rekvésük közben azon lton olyan erődítménnyel all attak szemben amilyenre 
sem Olaszországban, sem Normandiában eddig nem talállak, Cherbourg kikötő­
jét az új német erődítési művészet alapelvei szerint szárazföldi oldala felé is 
kiépítettek, Olyan hatalmas es olyan tűzerejű erődítések vannak itt, amilyenek­
kel a nyugati hatalmak csapatai még nem találkoztak. Az amerikaiak előnyo­
mulásának ezen a vidéken az a célja, hogy kikötőt szerezzenek maguknak. 
Rövidesen megláthatják, milyen messze vannak még céljuk elérésétől.

Karéi iában a Szovjetnek a nyugati parton az elmúlt héten sikerült áttö­
rést elérnie. A finneknek ezért keleten a földszoros belsejében állásaikat is 
hátrább kellett vonni. A szovjet hatalmas embertömegekkel és hadianyag- 
készletekkel hajtja végre offenzivaját. A finnek felismerték az e vidéken le­
selkedő veszedelmet és mindent megtesznek. hogy a helyzeten úrrá légyénél;.

Ellentámadással kiinduló állásaiba 
vetették vissza a németek az ellen­

séget Le Cousney térségében

véshbe a Szovjet Uniót — Írja a Karjala 
cimii lap. — Ezzel szemben már a vári 
birodalomnak is az volt a célja, hogy je­
lentékeny finn területet kebelezzen be.

Mivel Finnország leigázása nem katonai, 
hanem politikai módon — miként a szov­
jet is megkísérelte — nem sikerült cs * 
finn nemzeti jellem mellett sohasem ts 
sikerülhet, a finn népet a téli háborúban 
Dávid-Góliát harcta kényszeritették. Most 
a borzasztó szovjet túlerő Viipuri, Finn­
ország keleti erődje ellen tör. Az ország 
szabadságának és önállóságának megtar­
tása most a legnagyobb feladatot jelenti. 
Finnország küzd szabadságáért, mint 
olyan jogáért, amelyet évszázados har­
cokban szerzett és amelyért ma is a leg­
nagyobb próbát állja ki.

A semlegesség helyett a török-angol 
szövetséget veszi alapul várható 

döntésében Törökország (?)
den további nélkül elismerik, hogy a to-

Berlinből jelentik (MTI) Az Interinf 
jelenti: Tilly sur Seuliestól nyugatra a 
britek hétfőn harmadszor kísérelték meg, 
hogy Le Cousni térségéből Caumont- 
Juvigny útirányában áttörjenek. Táma­
dásaikhoz ismét nagyobb gyalogos és 
páncéloserőket használtak fel. A német 
csapatok azonnal ellentámadást indítottak 
és kiinduló állásaiba vetették vissza az 
ellenséget.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti „Shylock fel akarja szabadítani 
Franciaországot" — írja Deat munkaügyi 
miniszter az Oeuvreban, majd hangoz 
tatja, hogy az angolszászok a Martim- 
queból lopott franciaaranyat arra használ­
ják, hogy az elözönlés költségeit ebből 
fedezzék. Az elözönl,csapatoknak az is­
mert hamispénzzel való felszerelése csak 
egy részlet, amely nem nyújt áttekintést 
arról, hogy az angolszász elözönlő had­
műveletben használt felszerelést ebből az. 
aranyból fizetik. így tulajdonképpen 
Franciaország viseli az elözönlés anyagi 
oldalát. Itt nyilvánul meg az angolszász 
kalmárszellem, mert az általuk felidézett 
rombolások költségeit természetesen ma­
gukkal a franciákkal akarják fizettetni.

Eltemették a Pozsony elteni 
légitámadás áldozatait

Pozsonyból jelentik: (MTI)' Hétfőn te­
mették el hivatalosan a Pozsony elleni lé­
gitámadás áldozatait. Megjelent Tiso 
köztársasági elnökkel az élén több mi­
niszter, valamint a szlovák közélet több

vezetője. A gyászbeszédet Mach belügy­
miniszter mondotta.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A finn sajtó önálló magyaráza­
taiban kedden továbbra is a Karjaiai 
harctér eseményeivel foglalkozik.

— Finnország sohasem veszélyeztette 
a világ egyik hatalmasságát sem. legke-

Atikárából jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A török sajtónak Menemendz.sog- 
lu külügyminiszter visszalépését tárgyaló 
cikkei világosan utalnak a legújabb tö­
rök politikára. Különösen feltűnt a török 
közvéleménynek, hogy a kormány a né­
met hajóknak a Boszporuson való átha­
ladásával kapcsolatban égető kérdést, a 
kitartó angol sürgetés következtében, 
nem a semlegesség jegyében, hanem a 
török-angol szövetség alapján gondolja 
megoldhatónak. A sajtó •megjegyzi, hogy 
a volt külügyminiszter nagy szerepet ját­
szott a legutóbbi évek török politikájá­
ban, amelynek az volt a célja, hogy Tö­
rökországot kikapcsolja a háborúból. A 
török lapok hangoztatják, hogy a szö­
vetségesek sok ideig megelégedéssel nyi­
latkoztak a semleges Törökországról. Ma 
nyilvánvalóan nem tartják már elegendő- 
sek a semleges Törökország nyújtotta 
előnyöket és szemmelláthatóan nagyobb 
előnyöket akarnak biztosítani Törökor­
szág révén. Ankara vezetőköreiben min-

rök kormány döntését a jelen helyzet kö­
vetkezményének kell tekinteni.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Mint a Döméi Iroda a hunani arc- 
vonalról jelenti, a japán csapatok juntas 
18-án, a késő délutáni órákban teljesen 
elfoglalták Csangcsát. Előbb általános tá­
madást intéztek délelőtt a fallal körülvett 
város ellen. A japán haderő jelenleg a 
városban és környékén tisztogató hadmű­
veletet folytat az ellenség maradványai 
ellen.

Tokióból jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: Csangcsa elfoglalásakor a japá­
nok mint a 19 ellenséges hadosztály»- 
megsemmisítették. Vasárnapig 2500 ellen­
séges halottat és 2000 foglyot számoltak 
meg. 14 nehézágyut, 13 hegyi és Tábori- 
ágyút, négy gyorstüzelőt, 8 kisebb mo­
zsarat, 42 könnyű és nehéz géppuskát 
zsákmányoltak.
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Eleímiszerjegyek kiosztása
Az 1944. évi július hó 1-től 1944. évi 

december hó 31-ig érvényes cukor, liszt, 
kenyér zsír, petróleum jegyek kiosztása 
tárgyában.

Az 1944. évi július hó 1-től 1944. évi 
december hó 31-ig szobi élelmiszer jegyek 
kiosztása alkalmával a rendes kiosztású 
26 hétre szóló cukor, liszt, kenyér, zsír, 
petróleum jegy eket részben házról-ltázra 
járva, részben az alanti ki osztási helye­
ken a Közélelmezési Hivatal tisztvise­
lői fogják a háztulajdonosok, illetve 
megbízottaik részére f. évi június hó 
21-től kiosztani, illetőleg kiadni.

Az Ö*si-telep lakossága
Az Össi-telepi állami elemi iskolában 

az alant felsorolt napokon a következő 
sorrendben vehetik át a fentemlített 
élelmiszer jegyeiket:

1944. június lló 22-én: Akác Alkot­
mány. Ambrus Zoltán. Almos vezér, Baj­
nok Bánkbán Berzsenyi Dániel, Bulcsú 
vezér. Czenczi kertész Csatlós. Csányi 
László, Darányi Ignác. Dávid Ferenc és 
Doberdó utcák.

A Hegyközség lakossága

A Hegyközség lakossága a Közélelme­
zési, Hivatalnál az alant felsorolt napo­
kon a következő sorrendben vehetik át 
a fentemlített él el mi szer jegyeiket:

1944. június hó 22-én: Aranyhegyi, 
Aranyoldal Almás. Alsódorongos. Al- 
sótörkölymérő. Alsókörösoldai, Alsógö- 
rögoldal. Apolló és Bihari út. Búza, Ba­
rack Badacsonyi. Bakator. Bakócz ta­
más, Benedek Elek. Bolgár. Bölönyi 
Sándor, Bosnyák, Cserfa. Csendőr. Cso­
bánc. Csillaghegyi, Csopaki. Egreesv Gá. 
bor. Érme'h'ki út.

A Katalin telepi kvhúrháznál
1944. június hó 22-én: Katalin Ka­

zár, Emil. Tüzes Gábor. Lovassy Lász­
ló Madrid. Mária. Mikszáth, Halász. 
János Zsigmond, London Levente, Kis­
faludy Sándor utcák.

A fii, kerület lakossága Hid utca fi 
szánt alatt a felsorolt napokon a követ­

kező sorrendben vehetik át a feiiteinli- 
tett élelmiszerjegyeiket:

1944. június hó 22-én: Balogh Máté. 
Barabás Béla. Bánság Baranyai. Bátho- 
rl István. Beethoven. Bolyai Farkas 
Czeglédi György. Erdély- Ferenc Józeef- 
tér, Garas utcák.

A IV. kerület lakossága Szálka utca 5. 
szám alatt a felsorolt napokon a követ­
kező sorrendben vehetik át a fentem1’- 
tett élelmiszer jegyeiket.

1944. június lió 22-én: Hoványi Géza. 
Bókái János, Zala. Görgey Nádasdi, Ti­
nódi, Tolsztoj. Szász, Károly. Böhm Pál 
Kurucz, Szálka és Szent Margit-tér.

Az élelmiszerjegyeket fent megjelölt 
helyeken naponta reggel 8-tól délután 
2 óráig vehetik át a háztulajdonosok. il­
letve megbízót taik.

Részletesen holnap a Néplapban és 
a Magyar Lapokban közöljük a rendele­
tét.
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Ä Kormányzó (Jr unokái 
az áldoztaió asztalnál

Látogatás Mezőbihácson
A fáradt idegzetű városi ember min­

dig szívesen menekült a falu csendjébe.
A nagyvárosok zakatolása után balzsam­
ként áradt feléje a falu egyszerűsége, 
pacsirtadalos, tücsökfüttyös, napsugárban 
fürdő kalászos mezője.

Ma pedig valósággal fellélegzik a vá 
rosok lakója, ha robotos munkájából ki­
szakadhat egy-két napra a falusi ma­
gányba. Azt hiszem ma még az előtt is 
megszépül a falu, aki valamikor nem szí­
vesen látogatott el a falvakba, mert csak 
a városok idegizgató élete tudta kielégí­
teni. Kibuggyan szánkon a szó, mily bol­
dogság lehet az édes anyaföldre görnyed­
ve dolgozni, kapálni, gyomlálni, szántó- 
gatni. S mily mennyei élvezet lehet a fá­
radságos munka után a szekér tövében 
elnyúlva pihenni a rekkenő melegben, 
hogy azután újból megkezdjük a nehéz 
munkát.

Ezzel az érzéssel szemléltem én is a 
falu dolgozó emberét, amikor néhány 
órára kijuthattam Bihar megye eldugott 
kis falucskájába, Mezőbikácsra. Messzi­
ről, a megszállt területről felénk köszön­
tének Erdély hegyei, erdőségei. Künn a 
mezőn szorgalmasan dolgozik a község 
derék népe. Sokat kell dolgoznia, hogy 
megélhessen, mert bizony ezeknek az 
embereknek nem sokat juttatott az élet. 
Egy-két hold föld, ez az egész vagyon­
kájuk. Még az a jó. hogy a föld eléggé 
termékeny. Így legalább a természet kár­
pótolja őket azzal, amit a vagyon, a gaz­
daság megtagadott töltik.

Megállítjuk szorgos munkájában az 
egyik gazdát, a jövő reménysége, a ter­
més felől érdeklődünk. Megjárja — szól 
emberünk kurtán. Itt általában ió termés 
szokott lenni, s még jobb lenne, ha föld­
jeinket kellőképpen tudnánk trágyázni. 
De most ez nem lehetséges. Kevés az ál­
latunk. A legelőnk megszállott területre 
esik es a múltban volt idő. amikor nem 
tudtuk áthajtani állatainkat és igv na­
gyon lecsökkent községünkben az állatok

— Tálán majd lesz fejlődé' ebben a te 
kintetben — vágok emberünk szavába — 
mert most már rendesen átjárhatnak ?.z 
állatok legelni.

— Reméljük, hogv a jobb idők bekö­
szöntésével ? a hatóságok kellő támoga­
tásával megváltozik a helyzet — válaszol 
szavaimra. Különösen jó lenne, ha része­
sülhetnénk kedvezményes állami akció­
ban. hogy pótolhatnánk a nagy' hiánvn- 
kát 4 magunk ereiéből nem tudunk zöld­
ágra vergődni.

Megnyugtatom az öreget, hogy a ma 
r ar kormányzat minden lehetőt elkövet 
a gazda társadalom felemelésére, csak le- 
g*- enek bizalommal s terjesszék jegyzőjük 
elé kérésüket, aki majd eljuttatja iMeté- 
kes helyre

később ősszeta'álkozunk Karácson Bé­
lává!, a község úi jegyzőiével Vele is 
^beszélgetünk a nehézségekről s a nagy 
tzegenvségről, amely ebben a kis bihar- 
megvei községben elénk tárul. Egész kü­
lönös a- en Községem helvzete — mond- 
13 5 iegvzó — a földek tekintélyes része 
átesik a határon s bizony ez ragvon meg­
nehezíti a földek megmunkálását.

— i is■fn , ismerem én pz)
rrrm do m 3 1 egv?G»ne k, hiszen láttam már
L-r -r\ fit i»n k vízeiből, hogy mii! jelent az,
ha két isrban 1 s át kell mennie az
a dimini;-ztráci n huza\ onáián a z engedély
n*lk. Hol öt. hní ott késik 37 ügv. Mikor
és is közelről láttam a község helyzetét, 
bvonv megtörtént, hogv több gazda meg 
fr szántani sem tudta a földjét, mert nem

érkezett meg időben az átjárási enge­
dély. S láttam azt is, mily sok munka­
többletet jelent ez a körülmény a köz­
ségházán, ahol egyébként sem lehet mun­
kanélküliségről panaszkodni De ma min­
denkinek a legnagyobbat kell adnia ál­
dozatban, munkában, hősiességben egy­
aránt.

Közben tovább beszél a község jegyző­
je s társaságunkba szegődik a község 
derék plébánosa is, Iványi György. Együtt 
beszélnek jövő terveikről. Szeretnék fel­
emelni e jóravaló népet, több kenyeret 
adni kezükbe. A háziipar fejlesztésére 
gondolnak. Ez mér most is részben segít 
a község bajain. Az emberek háziszőttes­
ben járnak. Most újból elővették az asz- 
szonyok régi tudományukat, amelyet egy 
.időben félretettek az olcsó vászon és szö­
vetek miatt. Ezt a háziipart szeretnék 
megszervezni s azonkívül még szeretnék 
megtanítani a népet a kukoricsacsuhé fel­
dolgozására és a kosárfonásra is.

Beszélgettünk erről is, arról is, szép 
tervekről s a végén azzal búcsúzunk 
Karácson Bélától, hogy a község népe re-

Nagykátáról jelentik: Az elmúlt vasár­
napon országszerte leventenapokat ren­
deztek. Az ifjúságnak ez a legszebb ün­
nepe egybekapcsolódott a Kormányzó III 
születésnapjának megünneplésével is. — 
Nagykátán, a leventenapon megjelent vi­
téz Béldy Alajos vezérezredes, az ifjúság 
honvédelmi nevelésének országos vezető­
je, valamint vitéz Baky László államtit­
kár.

Vitéz Béldy Alajos méltatta a levente­
fiuk hősi szellemét, majd a le inylex ente 
intézmény jelentőségéről beszélt.

Ennek célja, hogy visszaállítsa a ha­
gyományos és történelmi családi otthont. 
A magyar lány teremtse meg újra a tisz­
teletet maga körül.

— Azok a leventefiuk, akik jól fegyel-

Ügyosztálya a következő hirdetményt 
adta ki;

Értesítem a varos közönségét, hogy 
a Közellátási Ügyosztály 1941—15. 
tűzifa évre a fa kiosztását a követke­
zőkben szabályozza, Mindazok kik fő 
lös tüzifakéezletet jelentettek be, az 
alanti kedvemenyt nem élvezhetik. 
Minden falapra az alanti fakereske­
dőnél 100 kg fa vásárolható a hir­
detmény megjelenésétől 5 napon be­
lül Felhívom a Hizifakereskedőket. 
hogy a 100 kg. kiszolgált fát 2 hó­
napi időtartamra vagvis június er pi- 
lius hónapokra egveukint 50—50 kg. 
bejegyzéssel Vgv.mrsak felhívom a 
város közönséget, hogv szénszükségle- 
ttikét a már előbb közti!t szén nagy- 
kereskedőknél szinten beszerezhetik.

' -1'1 felhív om a tüzif ikereskedő

mélhetőleg megérti vezetőinek buzgalmát 
és ig\ekszik velük együtt dolgozni «őr­
sük megjavításán

Még egy eseményt szenetnenk megem­
líteni mezőbikácsí élményeinkből. Az em­
berek sietnek a templomban, zsúfolásig 
megtelik a kis templom. A padokban 
több nagyváradi arcot is látunk. Úgy lát 
szik, ők is eljöttek pihenőre az egyszerű 
kis faluba.

A község plébánosa felhasználta az al­
kalmat, hogy idegen pap is van községé­
ben s elment a íiliába s engem kért meg, 
hogy otthon elmondjam a szentmisét.

Különös jelntősége van e napnak, Kor­
mányzó Urunk születésnapja. Az oltártól 
mondok rövid, buzdító beszédet. Isten ál­
dását esdjük Kormányzó Urunkra, hogy 
győzelmesen vezethesse országát a boldo­
gabb magyar jövő felé. ,

Eleérkezik a szentáldozás ideje s az ál­
dozató asztalkánál kiosztjuk az áhitatos 
híveknek az Ur szent testét, a legméltó- 
ságosabb Oltáriszentséget. Az egyszerű 
hívek között két fiatal leányt is látunk az 
áldoztató rácsnál. Idegenek. Szentmise 
után tudtam meg, hogy Kormányzó 
Urunk unokái voltak, ifj. Horthy Miklós 
leányai, akik a szomszédos községben lá­
togatóban voltak Markovics Kálmán föld- 
birtokosnál s átjöttek Mezőbikácsra 
szentmisét hallgatni. Velünk együtt es­
dették ők is Isten áldását szeretett Kor­
mányzónkra.

mezett magyar világszemléletben nevel­
kedtek, hazajönnek és családot alapita 
nak. Ki tud-e alakulni boldog családi 
élet ott, ahol a két főszereplő világszem­
lélete talán merőben ellentétes. Ezért kell. 
hogy a lánylevente intézmény a fiule 
ven te intézménnyel együtt izmosodjék és 
adja meg az igazi közösségnek, az igazi 
boldogságnak külső-belső formáját, — 
Azért van szükség arra, hogy a közeljö­
vőben az önkéntes lánylevente mozga­
lomról áttérjünk a kötelező lánylevente 
intézményre. Erre minden előkészület 
megtörtént. Szükség lesz arra is, hogy a 
fiulevente intézményben a 12 éves kor­
határt 10 évre szállítsuk le. Az első in­
tézkedések már megtörténtek, hogy a 
törvrényhozás ezt szentesítse.

kijelöli kereskedőknél

két, hogv a falapokon feltüntet-ért 
mennyiségből csak 80 százalék szol­
gáltatható ki, a 20 százalék pedig 
szénben vásárolható fel. ezt a Köz- 
ele!mez,ési Hivatal úgy gondolja, 
hogy a fentemlftett 20 százalék levo­
nás csak a szabad fából egyösszegben 
kiadott mennyiségből vonandó le és 
nem pedig a hatóság által kiosztásra 
kerülő >0—50 kg. fából.

1041. június hó 21-án 
f «onka Hangya fatelepen (Varad- 

velenrH Méliusz 1 uh ász Péter Mu­
rák. Pillangó. Rarahas Réla. Mohács. 
Erdély es Bánság utcák.

Szabó Sára fatelepén (Várad-Ve­
lence) C-yár. Balogh Máté és Károly 
utcák.

Oláh fatelepen (Kolozsvari-út): 
Beelhu'en. Kacs óh Pongrác. Ferenc

Mozik miisora:
APOLLO: Velencei éjszakák. 
BELVÁROSI: Kék egér.
CASINO: Ingovány.
KORONA: Ez történt Budapesten.

József, Paganini. Czeglédi György és 
Bolyai Farkas utcák.

Kovács István fatelepen (volt Diósj 
fatelepen): Sánc-utca.

Nyilas Jánosné fatelepen (vo]t 
Diósi fatelepen): Virág, Holtai é* Vá­
rosliget utcák.

Vlád Sándor fatelepen (Bém-utca 
25): gr. Tisza lstván-ut, Bezerédi 
Imre Balogh Ádám, gr. Zrínyi Mik­
lós, Tilinkó és Bendegúz utcák.

19-11. június 22-án:
Csonka István Hangya fatelepen- 

Baranyi, Garas, Vérmező Révav Mik- 
lós, Szent Jeromos, Ilid, Tükör és 
Iskola utcák.

Vlád fatelepén: Honvéd, Jurisi« 
Miklós Bolond, Igló, Lehel, Wagner 
Richard. Daru, Vágóhíd. Csongor Mo­
csár és Varjú utcák.

1914. június hó 23-án:
Csonka és Hangya fatelepen: Tem­

plom utca végig.
191-1. június hó 27-án:

Topa fatelepen ! Hunvadi János-u, 
5): Kálvária, Sztupa sikátor, Golgota. 
Mélyárok. Érmelléki. Röntgen. Arany 
hegyi, Rirkó, Kadarka, hr. Korányi 
Frigyes, Koh Róbert, dr Grosz Ist­
ván és Semmelweisz utcák.

1944. június hó 28-án:
Topa fatelepen: Gorove, br. Jósika, 

Jphász Gyula, Vörösmarty, Szedő, 
Puttony, Badacsonv, Rácz Mihály, 
Petőfi. Nagy Itce és Homonna utcák.

10-44. hinius hó 30-án •
Topa fatelepén: Berkovics Ferenc. 

Gsengeri, Kereszt. Görbe és Lakatos 
utcák.

Nagyvárad. 1944. június hó 19-én.
Nagyvárad thj. város 

Közellátási ügyosztálya.
♦4^*-******dNHyM*^*JMS«s»-#s*-»**

Leesett a cseresznyefáról, 
súlyos sérülésekkel szállí­

tották kórházba
Nagyvárad, junius 20 Csaknem végze­

tes kímentelü szerncsétlenség történt teg­
nap a biharmegyei T a taros község egy k 
gyümölcsösében. Az egyik igen magas 
cseresznyefáról kosarakba szedte a gyü­
mölcsöt Nagy Imre 43 éves földműves. 
Amikor az egyik vékonyabb ágra lépett, 
az letört alatta és a szerencsétlen smber, 
csaknem öt méter magasból oly szeren­
csétlenül esett, hogy súlyos belső sérü­
lésekkel és Húzódásokkal életveszélyes ál­
lapotban szállították a nagyváradi kor 
kórházba

Az idei gyümölcsszüret első áldozatán 
műtétet hajtottak vegre. de gyógyulása 
előreláthatólag hisszú időt igényel
♦♦♦♦♦»♦♦,♦♦♦*«*»#,**»****»*♦*

Fontos

B ■* ross=köz!etttétvy
Ezúton hívjuk fel a füszerkereske- 

dők szakosztálya tagjainak figyelmet, 
hogy folyó hó 21 -én, szerdán délután 
pontosan 7 órakor szakosztályi lile?* 
tartunk, amelyen feltétlenül jelenje­
nek meg Ezen az értekezleten kerül 
sor ugyanis az összes zárolt zsidó 
áruk igazságos szétosztásának megvi­
tatására és minden eg’es szakoszü1 i 
tagnak saját érdeke hogy ezen je­
len legveu Elnökség

Kötelezővé kívánják tenni 
a leánylevente intézményt

Vitéz Béldy Alajos nyilatkozik a leányleventékről

Június és július hónapra egyszerre 
szolgáltatják ki a tűzifát
Síén is kopható a
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SoKimlr©' % űqlimest nem @sr@áményez©tf 
eddig u kSzsI lise-Mmegyiicipos előzöa-

lésl vállalkozás
Ä szövőr,>égés csapatok eddig nem uiiottak túl hoic!űzé?sógük Jőtávol* 
sagem. Nemet torpedarepuiök úfabb nagy sikert érte* el az invaziós

flotta elleni küzdelemben

lísrfíícn -n^ossäflsna« (sutartdk éta nem volt éjszakai "jíIkpw'6
Lisszabon. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Semleges megfigyelők 
ezerint a már közel 14 napos elözönlőd 
semmiféle döntésijei nem járt. A helyzet 
még tisztázatlan. A Diario da Mancha 
külpolitikai munkatársa szerint még 
nem látni világosan, hogy milyen célo­
kat követ Eisenhower a (iotentin félszi­
geten. A megszállott terület körülbelül 
olvan mélyen nyúlik a szárazföldbe, 
ameddig a hajóagyuk lőni tudnak Caen- 
nél a szövetségeseket szörnyű kudarc 
érte. Az Ornetól keletre a németek a 
helyzet urai. A Szajna és Orne között a 
szövetségesek támadása az erős német 
ellenállás miatt meghiúsult. Feltételez­
hető. hogy a szövetségesek a közeli jö­
vőben a part másik helyén is partra- 
izállanak. A szövetséges csapatok nem 
jutottak még hajótüzérségük lőtávolsá- 
gin túl. Közel két hét alatt nem sike­
rült Le Havre felé előnyotnnlniok. A 
katonai műveleteket nagy lassúság jel­
lemzi. ami érthető, mert Montgomery 
veszteségei páncélosokban háromszor 
ekkorák, amint amilyenekre számítot­
tak.

Stockholm. (MTI.) Az Aftonblndet 
londoni jelentéséből kitűnik, hogy az 
angol főváros lakosságának csütörtök 
óta jóformán nincs éjszakai pihenője. 
A robot-támadásokat éjjel-nappal foly­
tatták. A légelháritó ütegek úgyszól­
ván szüntelenül működnek. A lakosság 
álmatlansága és a munkámé gszakit ás 
a légiriadó miatt kedvezőtlen hatással 
van az angolok munkateljesítményére. 
— Sok vita folyik egy újabb riasz­
tási rendszer életbeléptetéséről. hogy 
azzal is csökkentsék a munkaszünetet. 
A legtöbb robot-repülő délnyugati 
irányból jön mint feltételezik Calais 
és Boulogne környékéről, —■ jönnek 
azonban más irányból is. Az első na­
pok után a londoni lakosság a robot­
gépek dolgában óvatosabbá vált. Állító­
lag megállapították, hogy nem rádiósu­
garak útján kormányozzák a gépeket, 
ami a katonai hatóságokat arra késztet­
te. hogy a robot-gépek ellen a régi 
módszereket alkalmazza nevezetesen a 
vadászrepülőgépeket és a légelhárító 
tüzérséget. Ezeknek a védelmi erőknek 
átszervezése folyamatban van. Meg van­
nak győződve arról, hogy hizonvos idő 
még beletelik, amis az új fegyverek el­
len hatásosan tudnak küzdeni.

Angol lap beszámolója 
a német robbanótestek

hatósóról
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: London területén vasárnap és a 
rákövetkező éjszaka is, megszakítás nél­
kül pusztítottak a zavarótüzek. Már több, 
mint három napja támadják az uj robb a 
nótestek az Angol világbirodalom szivét.

Stockholm, t Vl íI.): A svéd lapok lon­
doni jelentéseikben hétfőn elismerik, 
hogy a német rakéta repülőgépek ható­
sugara 250 km. nem pedig 150. mini 
korábban jelentették.

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Az uj német fegyver nem lelki 
megfélemlítés — írják a spanyol lapok. 

Németország csak katonai szempontok 
"dekliben vetette harcba az uj fegyvert.

London kisebbíteni igvvkk.-zik a fegyver 
hatását azzal a beállítással, hogy a lakos­
ság éjszaka, mint tűzijátékot szemléli a 
német találmányt. Ismeretes azonban 
hogy ennek a robbanótestnek hatása 
pusztító és igy az angolok kénytelenek a 
legszigorúbb intézkedésekre. Mint angol 
jelentésekből kitűnik - írja az. kiforrna 
z.iones — a támadaások nagyjelentősé­
gű ek és az angol katonai köröket telje­
sen meglepően érte az uj fegyver, mely­
nek hatását nem tudják ellensúlyozni.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Londonból jelentik: A Daily Te- 
legraphe jelentést közöl a német robba­
nó testekről. Figyelemreméltó, hogy az 
angol sajtóellenőrzés nem törtölte a tu­
dósítást.

Péntekre virradóra — írja a lap 
egész Dcl-Angliában dolgoztak a mentők 
és gltakaritócsapatok, hogy a romok alá 
került embereket kimentsék és a romo­
kat eltakarítsák. Egy „Robbanóanyagre­
pülőgép" egy hosszabb házsor közvetlen

n met fpldn ii.uk « e/ctoje, u 2.5 éves 
t rotz F dn —v közvetlen szemtanúja 
volt a kórai ; ••■i támadásoknak de 
mind ö. mind pedig i rádiómüszerészr 
rgyönteliien azt vallják hogy az akkori 
tüzeket c~ rolnin«!ásókat : melyek meg 

i angol megállapítások szerül is igen 
j nagvai ánvuak voltak semmiképp sem 
I lehet <►. .eh:', onlítun: azokkal az óriási 

méretű lüz.ekkel. a me! vek most Londont 
puszit!j ik és a brit fővárosi hat alma - 
tiiz- és lángtengerré változtatják. Elsza­
badullak a pokol ördögei! Az első tüzek 
fellángoltak s pereről-pererp nagvobh

közelében csapódott le. A robbanás * vo­
nlán ,i házak legnagyobb része összeom­
lott. A robbanás ereje sok ház tetejét le 
szakította es az. épen maradt házakra 
dobta. A szomszédos utcákban, ahol sok 
üzlethelyiség van, a légnyomás leirhat.at 
lan kárt okozott. Az. ablakok pillanatok 
alatt összetörtek és az utcákon üvegtör­
melékek hegyei keletkeztek. A házak le­
zuhanó homlokzatainak a romjai ráhul­
lottak a járókelőkre. Dél-Anglia más ré­
szeire is estek robbanótestek. Egy ilyen 
repülőgép egy fontos közlekedési csomó­
pontra esett és ot€ nagy körzetben min­
dent elpusztított. Másik helyen egy óriási 1 
épület telitalálat kövektez.tében a föld 
színével vált egyenlővé. A légnyomás a 
levegőbedobta az embereket és még a 
kertekben épített légoltalmi pincék sem 
nyújtottak biztonságot. Az ismeretlen 
német gép oly gyorsan húzott el Anglia 
felett, hogy a légierő legújabb és leg­
gyorsabb vadászgépei sem tudták elemi.

Sárga és vörös szint ölt London 
felett az égbolt

Berlin. (MTI.): A Führer főhadiszállá­
sáról jelentik: Kiichler, a Német Táv­
irati Irodának a légifegyvernemhez be­
osztott munkatársa beszélgetést közöl 
annak a eled német felderítő repülő­

gépnek személyzetével. amely London 
fölé repült, hogy az új német titkos 
fegyver pusztításainak hatásáról értesí­
tést hozzon. Ebben a jelentésben a töb­
bek között a következőket mondja: A

méreteket öltöttek. Lassan az égbot 
London lelett sárga és vörös szint öltött. 
Néhány perccel azután, hogy az első 
német robbanótestek becsapódtak a brit 
I óváros háztengerére, az egyes t tizek 
óriási méretű tiiztongerré olvadtak öer- 
s/c. 4 célterület Ielőtti felhőket a? 
óriási I ii/» tv lángjai vérvörii» színben 
világították meg. London majdnem egész 
város területén lángok csapkodtak f*l. 
Mindenféle fénycsóvák kígyóztak a ma­
gasban. Közben odalenn a pokol szín­
játék a tovább folyt. (Jjabb robbanások 
rázták meg a levegőt.* Úgy tűnt fel. 
mintha a varos legfiiilötihözöbb részem 
mindig újabb és újabb színű lángcso- 
vák loboglak volna.

Amint visszafelé repülték a német té­
ptünk, n londoni óriási lüzrk fenve meg 
sokáig kísérte őket.

Berlinből jelentik: (MTI) A Neme.' TI 
jelenti: Az. elmúlt éjszaka gyors nemei 
harcirepülőgépek amelyek fontos ka­
tonai célpontokat támadtak Deékelet 
Anglia területén ismét megfigyelhették 
a Nagy-London területe ellen kis megsza­
kításokkal állandóan tartó német táma­
dások eredményeit. Éjfél felé sú'yos rob­
banásokat figyeltek meg a Temze nagy 
kanyarulatának vidékén. A különben vi­
lágos eget. London fölött messze húzódó 
fekete füstfelhők borították.

Állóháború fejlődött ki az Atlanti 
óceán partvidékén

Berlin. (MTI.): Berlini katonai körök 
véleménye szerint a normandiai arevo- 
nalon annak megállapításán kívül, hogy 
a harcok súlyontja Caen és Cotentin 
térségében a legérezhetőbb jelentősebb 
események nem történtek Az amerikai 
csapatok elérték a Cotentin félsziget 
nyugati partját, de ezzel hadműveleti 
szempontból jóformán semmit nem 
nyertek.

Olaszországban csupán utóvédliarcok 
vannak a Grossetótól Perugiáig és Pe­
rugia térségében.

A Anglia elleni megtorlás szünet 
nélkül folytatódik. A főleg London és' an­
nak külső kerületeit, sújtó megtorlás ha­
tása szörnyű. A robbanótestekkel szem­
ben eddig alkalmazott angol ellenintézke­
dések hatástalanok. A német légifelderi- 
tés megállapította, hogy valamennyi ed­
dig kilőtt, robbanómeteor jól célba talá’t.

Berlin. (.MTI.) Az Interinf jelenti az 
invázióé arcvonalról: Az Atlanti óceán 
partvidékén az utóbbi napok eseményei

nyomán állóháború fejlődött ki. A tö­
meges hídfőállás helyzetére továbbra is 
jellemző, hogy az angol-amerikai főpa­
rancsnokságnak nem sikerült feladatait 
végrehajtani az invázió ke.zdetén kije­
lölt idő alatt. Az eredeti terv szerint 
azt remélték, hogy sikerül az egész Co- 
tent in-félszigetet Cherbourg erődítmé­
nyétől az első négy napon belül angol 
kézre keríteni. Ezenkívül a Szajná­
éból ben akartak széles és megfelelően 
mély hídfőállást alkotni. amely ugró­
deszkául szolgált volna Paris ellen in­
tézendő nagyohbarányu hadműveletek 
céljául. Az amerikaiaknak minden igye­
kezete ellenére sem sikerült St. Lo vá­
rosát elfoglalnia. Kísérletük véres ku­
darccal végződött, épp úgy. mint a bri­
tek mágnes támadásai a Caen mellett 
lévő német védelmi állások ellen, ahol 
Tilly térségében az arcvonal balszárnyin 
igyekeztek a németek védelmi rendsze­
réi kiemelni sarkából.

72 ezer tonna az Inváziós flotta 
legújabb hajótérvesztesége

Berlin. (MTI.): Az Interinf légügyi 
kiilöntudóeítója a német lorpedórepülők 
újabb sikeréről számol he Lszak-Fran- 
ctaországban. A végleges jelentések sze­
rint kétségtelenül megállapítást nyert 
az inváziós flotta 2 rombolójának két 
ló. 000 tonnás csapatszállítóba jójának, 
2, összesen 17.000 tonnás tartályhajójá­
nak és cgv 8000 tonnás szállítóba jónak 
clsülyedésc. Megrongáltak azonkívül 2

torpedórombolót és összesen 28000 ton­
nányi 4 darab szállítóba jól. A német 
torpedórepülők június 18-án éjjel 23 
óra 05 pere és 23 óra 45 perc közötti 
rövid idő alatt mérték ezt a súlyos csa­
pást az inváziós flottára.

Berlin 'MTI.): Az a kiváló siker, 
amelyet a német torpedóvMő repülők 
június 10-re virradóra értek el a La 
Manche csatorna és a Szajna öböltől

északra. — a Német Távirati Iroda sze­
rint — még megsemmieítőbb hatású 
volt, mint ahogyan a főhadiszállás elő­
ször közölhette. A égleges jelentés sze­
rint a repülők torpedói négy rombolot 
és 9 nagy csapatszállítót. teherszállítót 
és tartályhajót találtak el, ossz es n leg­
alább 72.000 tonnát. Még a támadás alatt 
torpedótalálat nyomán egy romboló eg>' 
10 ezer tonnás csapatszállító hajó. egy 
9000 tonnás és egv 8000 tonnás szállító­
ba jó. valamint egy 9000 tonnás tartály- 
hajó elsiilyedt. Igen súlyosan megron­
gálódott és valószínűen elsüiyedt egv 
romboló, egy 8000 tonnás I a rí ályha jóval 
együtt. Kétséget kizáróan felderítő 
eredmények szerint megrongálódott még 
két romboló és 4 száPí'öhajó összesen 
28.000 tonnával, köztük egy különleges 
part raszállítóha jó amely gyalogságot 
vitt. Ennek nagysága 8000 t"itna volt

Ismételten meríti e^n t a bol­
sevisták 6.ttör 5' ^ 

Viinirif’
Berlin. (MTI.) Az ni jelenti

a keleti arcvonal helyzet er;i!: -\ kana­
lai földszoroson a harcok « • *■ irnap rend 
kívül hevességűvé fokozódtak. -\ bolse­
visták páncélosaik tömése« hereb 'veté­
sével Vtipuri irányában m -ndénáron í! 
akarlak törni. Áttöréseik azonban isme' 
telten meghiúsultak a szívósan küzd ■ 
finn hadosztályok elszánt és űzve.- e'ti ’ 
rításán. Az egyik szakaszon a finne' 1f' 
szovjet páncélost seinm’sitcltek mer.

Helsinki. > )111. i \ finn haIóságok el­
rendelték X iipuri kiürítését. A város v-

ü

íí
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tűnni* vn

kóinak elköltöztetéee mir péntek ót* 
folyilx A váróéban csak azok a ízemé- 
lyck tartózkodhatnak, akiknek ottmara- 
dá*a közérdekből fonto*. A kiürítő* a 
legnagyobb rendben halad.

Stockholm. (MTI.): Illetéke* finn he­
lyen közölték a Svcneka Dagbladet hel­
sinki! tudósítójával, bogy az oroszok a 
Karjalai földezoro* nyugati részén ti­
tokzatosan erős nyomást gyakorolnak a 
finn csapatokra. A Vammelsuunnál tör­
tént áttörésnél az oroszok gyors ütem­
ben vonták nesze tartalékaikat s a finn 
irevrma! szárnyai ellen és hátában tör­
tek előre, A finn csapatok a betörési 
helyektől nyugatra és keletre eredme- 
nyesen védekeztek a támadókkal szem­
ben. Leningrad vidékén az orosz légi­
erő számára t.iz támaszpont áll rendel­
kezésére, A szovjet előnyomulás alkal­
mával 2 ezer orosz repülőgép volt a le­
vegőben a földezoro* felett ami lehető­
vé tette számukra, hogy a finn állásokat 
megzavarják és saját előrenyomulásukat 
támogassák, 4 támadó orosz hadosítá 
lyok számit 15-re becsülik.

Ä véíJdNSfiBarancsnnkséa 
jelentesd

Bérünké! jól én tik. (MTI) A Führer 
főhadisia!láttáról jelentik i Néniét 
Távirati Irodának: A véderő fé'pa- 
ranosnoksága közli:

London és külső kerületei ellen, a 
zavaró tűz vasárnap is égés« napon 
ét, valamint hétfőn éjjel váltakozó erő­
vel tovább tartott.

Normandiában a harcok súlypontja 
rt Sauveur térségben volt Az ellen­
ségnek itt a tüzérségnek e*. légvéde­
lemnek legerősebb harcbavetéeével 
sikerült biztosító állásainkat áttörnie 
és Barneville enr Maré mellett, Cher- 
bourg-félszigetének nyugati partját 
elérnie. Csapataink elreteszelő arc­
vonala innen delre és északra alakult 
ki, Az Ómétól keletre levő ellensé­
ges hídfőt tovább szűkítettük, Páncé­
losokkal támogatott ellenséges ellen­
támadásokat vertünk vissza. Tillytől 
kétoldalt az ellenség széles arcvona­
lon erősebb gyalogos és páncélos 
prőkkel támadott. Valamennyi ellen-

ra és delre fekvő térségben. Csapa­
taink elkeseredett ellenállást tanúsí­
tottak a páncélosokkal támogatott, 
megismételt támadásokat túlnyomó­
részt közelharcokban széverték.

Keleten meghiúsultak a zsovjet he­
lyi támadásai a Kárpátok előterében 
Iterezinánál és Vitebszklől kétoldalt 
még pedig az ellenség súlyos veszte­
ségeivel. Nehéz német bareirepiilőgé- 
pek az elmúlt éjjel összefogott táma­
dásokat intéztek Sarnv vasúti cso­
mópont ellen.

Egy északamerikai hombázókütelél. 
berepült Északnyugat-Német ország 
félé és terrortámadásokat intézett 
több város ellen. Különösen Ham-
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burg, Hannover és XVesermiinde la­
kóterületein keletkeztek károk és 
emberéletben veszteségek. A légifegy­
vernem és a haditengerészei légvé­
delmi tüzérsége megsemmisített 16 el­
lenséges repülőgépet.

Iapán vélemény a német megtorló 
fegyver mtkmlmmmánárél

Tokio. (MTI ) A Nemét Távirati' Iro­
da jelenti; A kormány szóvivője kije­
lentette a külföldi sajtóképvieelők előtt, 
hogy az angolok egyáltalában nem emel­
hetnek óvást a dmatóit-metéor haszná­
lata ellen, mert nem vádolták kormá­
nyukat sem amíkiÁ a hadvezetés ha 
eopló módszereihez nyúlt

Okarak- ichbek kö*ö’t a következő­
ket mondotta

— Pontoson emlékszem. arra. kosy 
amikor megkérték Amerika elnök at, 
hogy a polgár’ lakoság ellen' támadá­
sokat szüntesse be. az elnök elutasít Slag 
válaszolt és a katonai célokat helyezte 
előtérbe.

Tokió. (MTI.) 4 NTI jelenti; A jaT 
pan légierők a Marian-ezigetek vizein 
egy ellenséges hajókötelék ellen mtereft 
támadásuk alkalmával bombákkal és tor­

pedókkal egy további ellenséges repíiló- 
gépanyahajót súlyosan megrongáltak 
Megfigyelték, hogy a repülőgép-anya­
hajó súlyos találatokat kapott. Ezzel a 
japán légierők által súlyosan megron­
gál* repiilögep anyahijók száma három­
ra emelkedett. A másik két repulógép- 
anyahajot a június 18-n virradó éjjé1 
kiváló eredménnyel támadták meg és 
súlyosan megrongálták amikor a japan 
egységek támadásokat intéztek az ellen­
séges kötelékek ellen.

"Nanking. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Mint « Domeí Iroda jelent; Honanhól, 
a japánok a Csangcsában ostromolt 
csnngkmgi csapatokat felszólították a 
megadásra, A japánok a város történel­
mi kincseit akarják megkímélni így a 
pusztulástól

aéges támadás eredménytelenül össze­
omlott. St. Lótól északra egy előző­
napi betörést ollenlökésekkel kitisz­
togattuk. Itt különösen kitűnt a 3. 
ejtőernyős vadát,zkötelék Schimpf al­
tábornagy vezetésével. Harcirepülő- 
gépek 3 hídfőállás előtt ekiilyeeztet- 
tek 18.000 bruttó regiszter tonna ha- 
jóteret kitevő 2 kereskedelmi hajót 
o* egv rombolót. További 4 kereske­
delmi hajót, 29.000 bruttó regiszter 
tonnát és 3 rombolót súlyosan meg- 
rongáltunk. Tengerészeti parti Üte­
gek Lherbourg-f élsz! gettó1] nyugatra 
szántén megrongáltak egy ellenséges 
rombolót.

Elba-szigetén az ellenség uj erősí­
téseket tett partra. E sziget védői bá­
tor parancsnokuk. Gall vezérőrnagy 
parancsnoksága alatt hősies ellenal- 
ast tanúsítanak s az ellenségnek su- 

Jvos veszteségeket okoztak. A nagy 
túlerőben lévő ellenség nyomására a 
csapataink végül is kénvteelnek vol­
ta a sziget ászakkeletj részére vissza 
nvomulni. A harcok tovább folynak.

orp ed ón ászáéi ok Elba-szigctétőJ ke- 
Ietre elsülyesztettek egy brit gyorsna- 
ecadot. 2 továbbit pedig súlyosan 
megrongáltak. A Grossetótó] Peru- 
r-ajg elterülő szakaszon vasárnap 
rendkívül nehéz csatanapunk volt. Az 
ellenség^ összefogott erőkkel egész 
napon at támadott anélkül, hogy” si­
került vol„a nagyobb terepnveresé- 
eet elerme. Különösen hetes harcok­
ra került sor a Perugiatól délnyugat-

isztanbult megfontolásra kész­
tetik a London leveleséről szóló

hírek
Moszkva sértő lorohanásokot intéz Törökország

ellen
Isztanbul. (MTI.) Az Interinl jelenti: 

A városban mindenütt nagy feltűnést 
keltett a London lövetéséről szóló hi- 
rek. Itteni diplomáciai körök véleménye 
szerint a London ellen folyó támadások 
a külügyminiszter távozása után is leg­
alább átmenetileg, visszatartják a török 
politikát attól, hogy engedjen az angol- 
amerikai nyomásnak és kényszer nélkül 
kitegye magát a háború veszélyének,

Ankara. (MTI) Az Interinf jelenti 
Ankarai politikai körökben, tekintette!

noszkvai rádiónak Törökországgal 
szemben újabban gyanús gyakori sértő 
kirohanásaira es a szovjet sajtó gorom­
ba hangjára, attól tartanait, hogy 
Szovjetunió saját céljai szolgalatáb; 
szeretné kihasználni azt áz eredményt, 
amelyet Anglia tiltakozó ira-tában már 
elért. Ankarai katonai körök felvetik azt 
a kellemetlen kérdést, vájjon a Szovjet­
unió részéről nem várhatók-e joggal ko­
molyabb követelések a közeljövőben a 
tengerszorosok kérdéseben?

Zsákutcába jutottak de Gaulle 
diplomáciai tárgyalásai

Paris. (MTI.) A NTI. jelenti: A fran­
cia hírszolgálat tangeri jelentése sze­
rint Gaulle londoni tárgyalásait Algír­
ban általában kedvezőtlenül ítélik meg. 
A nyilvánosság meggyőződött arról, hogy 
a dieszidensek vezetői Londonban sem­
mit sem értek el é* hogy a diplomáciai 
tárgyalások zsákutcába jutottak. Min- 
denckclőtt azt a tényt emelik ki, hogy

a londoni megbe*zé!éseken Amerika 
nem képviseltette magát.

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv- 
írat! Iroda jelenti: Egy Rómából szár­
mazó Reuter-jelentés szerint az új olasz 1 rancenoksághoz. (MTI)

.kormány“ átvette a ,, teljhatalmat“, 
Azt beszélik, hogy a hatalom átruházóig 
Radoglin részéről utódjára nem volt 
minden súrlódástól mentes

Eltűnt Rómából az út olasz 
kormány

Amszterdam. (MTI.) A Német Taxin, 
ti Iroda jelenti; Az angol hírszolgálat 
római különtudósítója jelenti hogy a, 
új olasz kormány minden tagja hirtelen 
eltűnt Romából. Bonomi miniszterelnök, 
aki néhány nappal ezelőtt délre utazott, 
kijelentette, hogy egy-két napig les? tá­
vol. de azóta sem őt, sem minisztereit 
nem látták viszont

Egyetemi 
és főiskolai hal?» 

gat ők jelentkezése 
honvédelmi mun­

kára
A honvédelmi miniszter uiabb ren­

deletet adott ki az egyetemi é» főis­
kolai férfihallgatók honvédelmi mun­
kára igenvbevétele tárgyában, A ren­
deletben felsorolt egyetemi karok és 
főiskolák honvédelmi munkára köte­
lezhetők és végbizonyítványt még 
nem nyert férfi hallgatói kötelesek a 
honvédelkni munkajegy átvétele, a 
honvédelmi munka eskütétele és ut- 

bainditásuk végett junius 26-án ?
órától ÍR óráig terjedő időben állan­
dó lakóhelyük vagy tartózkodási he­
lyük szerint az illetékes népmozgalmi 
nyilvántatóná! jelentkezni. Junius 
30-án 21 óráig kötelesek bevonulni 
az egyetemük, illetőleg főiskolájuk 
székhelyén lévő honvéd állomáspa-

Több közmunkát kérnek 
a nagyváradi iparosok
Srahó Karoly nyilellcozik ar iparosság helyteterál

A különböző iparos szakmákban az 
utóbbi időbén jelentős tanónehiány mu­
tatkozott. A változott körülmények kö­
zött önkéntelenül is felmerül a kérdés, 
mi a helyzet ezen a téren most’

Ezzel kapcsolatban munktársunk fel­
kereste Szabd Károly ipartestületi elö- 
köt, aki a kővetkezőket mondotta:

— A tanónehiány éppen úgy fent áli 
most is, mint az átállítás előtti időkben. 
Ezzel szemben azonban az a tény, hogy 
iparospályákra csak kevés tanonc jelent­
kezik, most kevésbé érinti a mestereket, 
mert — részint a nyári időre való tekin­
tettel a munkában is bizonyos pangás kö­
vetkezett be. A munkatöbblet növelésére 
egyébként az ipartesttület központi ve­
zetősége már felterjesztéssel és szemé­
lyes közbenjárással fordult az illetékes 
minisztériumhoz, kérve azt, hogy az ipa­
rosság mielőbb és minél több közmun­
kát kapjon. Szerintem ennek a kérelem 
nek a teljesítése tökéletesen megoldaná 
az egészen átmeneti jellegű zökkenőt.

Ami a munkások helyzetét illeti — 
folytatta Szabó Károly — a nehány hó­
nap előtti 3737 munkással szemben jelen­
leg mindössze 2315 munkás dolgozik a.- 
ipari műhelyekben. Eszerint 1422-űt, ntmt 
munkanélkülit kellene nyilvántartattunk, 
a munkaközvetítő hivatalban azonban 
említettnél csák jóval kevesebb száma 
munkás jelentkezett .Ennek oka nyilván 
az, hogy sokan katonai szolgálatot telje 
sitenek, de számításba vehetjük azt az 
eshetőséget is, hogy a ,,munkanélküli­
nek“ nyilvánuló munkások egy része a 
változott viszonyok mellett kedvezőbb el­
helyezést nyert. Ezekre vonatkozóan t:r 
mészetesen hozzánk pontos információk 
nem érkeztek, egyet azonban nyugodt 
lélekkel állíthatok — fejezte be nyilat­
kozatát az ipartestület elnöke — a köz­
munkák gyors megvalósítása kenyeret 
adna azoknak a munkásoknak is, akik 
esetleg jelenleg munkanélkül vannak. Ha 
ugyanis több a munka, több alkalma/"' 
tat foglalkoztatnak a mesterek.
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Becsületesen és hazafias magyar szellemtől 
athalva állták meg helyüket a keleti harc­

téren a várai és biharmegyei fink
Hitler vezér és koncellór is tudomást szerzett a fiuk vitézségéről

Nagyvárad, jún. 20. Vitéz K á I- 
mán Imre vezérőrnagy, aki hosszú időn 
át vezényelte a harctéren n Nagyvárad 
és Bihar vármegye fiaiból álló hadosz­
tályt. nagyváradi lakásán fogadta a V a 
gyár Lapok, és az E r d é I y i Nép 
lap munkatársait,

— A napokban olvastam, —— kezdte a 
beszélgetést a vezérőrnagy — dr. Ger­
gely Ferenc ügyvéd felhívását a Keleti 
Atcvónál Bajtársi Szövetsége helyi 
szérvezefértek megalakításával kapcsolat 
ban. Nagyjelentőségű, szükséges kezde­
ményezés ez, megnyugtittólág fog hatni 
a. harctéren küzdő honvédekre a tudat 
hogy ez a szervezet megvédi, érdekeiket 
Or. Gergely Ferencnél jó kezekben van 
a helyt vezetés © előbb zászlósi, majd 
hadn-aem rangban 12 hónapig volt a 
harctéren ? mint hadósstálysegédtis: 
kitűnő katonáitok és kiváló szem-esőnek 
bizonyult

Kitöltőén megállték Nhmket 
a bihari fink

Fst/Sám igy folytatta a vezérőrnagy
— Tizenhárom és fél hónapig vezé­

nyeltem a Nagyvárad és Bihar megye 
fiaiból alakult hadosztályt s büszkén 
és megelégedéssel állapíthatom meg, 
hogy a nagyvárad-' és biharmegyei fiúk 
a tisztek és a legénységi állománybe 
ltok egyaránt hazafias magyar szellem­
től és katonai kötelességtudástól áthat 
va becsületesen állották meg a helyü­
ket, kifogástalanul viselkedtek s úgy a 
magyarságot, mint a honvédséget a leg­
méltóbban képviseltek. A legegysze­
rűbb közlegénytől a magas műveltségű 
tisztekig mind tiszai a megingathatat­
lan meggyőződéssel harcoltak Oroszor­
szágban, hogy hazánkat, családjainkat 
csak ott tudjuk megvédeni. Hogy ez ál­
dozat nélkül, nem lehetséges, az n hábo­
rú természetes velejárója. Ha nem lettek 
volna emberek, akik életüket feláldoz­
ták, nem tudtunk volna helytállani.

— Egy ilyen seregtest szervezetében 
vannak harcos és nemharcos részek. Az 
ellenség előtt azonban nincs különbség 
az egyes alakulatok között. Mert legyen 
az vonat-katona, egészségügyi vagy élel­
mezési honvéd, úgy harcolt fegyverrel, 
géppisztollyal, kézigránáttal, mint. akár­
melyik, elsövonatbeli harcos. Olyan vidé­
keken voltunk, ahol bizony nem, volt 
összefüggő arcvonal; minden oldalról ál. 
landarm támadtak bennünket, S a leg­
nehezebb helyzetekben olyan fegyelme­
zettséget, harci készséget, tanúsítottak a 
biharmegyei és nagyváradi fiúk, oly 
bátran és eredményesen verekedtek,

— Vgy szolgálatban, mint pedig a 
m agánér int kezesben n lehető legszit'é' 
lyesebb és megértőbb volt közöttünk a 
viszony. A németek minden szükségle­
tünkről a legmesszebbmenően gondos­
kodtak, állandóan őszinte kifejezését 
adták annak, hogy megbecsülnek ben­
nünket és hogy egyenlő harci értékű 
katonának és fegyvertársnak tekinte­
nek minket. Megnyilatkozott ez a baj 
társi érintkezés formái között is, de a 
legjobb bizonyíték erre az, hogy tiszt­
jeinket es legénységünket egyaránt szá­
mos kitüntetésben részesítették.

Érdekes epizód fut, ezzel, kapcso­
latban eszembe, — folytatta vitéz Kál­
mán Imre. — -i hadosztály harcászati 
jele a félhold volt Mi voltunk a ma­
gyar félholdas hadosztály Megfigyeltem,, 
bogy egy német katona észrevette ezt a 
jelet egyik szekerünkön ©3 megkérdezte 
bajtársát .Hogyan? Ezek törökök...?“ 
bem, — felelte ez, — magyarok. De 

özek is olyanfajták. Kitünően vere­
kednek

— Másrészt természetes, hogy « hon­
ved is csodálattal adózik a német kato­
na teljesítményeinek és minden honvéd 

legőszintébb bajtársi érzéssel viselte­
tik a nemet katona iránt. Mindenki meg 
van odakünt győződve a német-magyar 
fegyverszövetség szükségességéről, arról, 
hogy csak együtt háríthatjuk el a ben­
nünket egyaránt rriegsem.misitéssef fe­
nyegető bolseviki veszélyt, de arról is,

ezt közvetlen élmények alapjan nem ta­
pasztalta. Kérem a biharmegyei es nagy­
váradi közönséget, hogy ezt a lelkikáp- 
csolutot igyekezzék a jövőben a Ma- 
gyár I^apok és az Erdélyi Néplap útján 
még szorosabbra fűzni, mert a harcosok 
lelki erejét, küzdőképességét rendkí­
vüli mértékben fokozza, ha olvashatják 
a hazai híreket s ha látják, hogy az ott­
honiéról- gondolnak reájuk.

— Hasonlóun jó hatással voltak katty 
náinkra a szeretetcsomagok, amelyeket 
Bihar vármegye és Nagyvárad közönsége 
küldött. Tudtuk, hogy az otthon a szó 
szoros értelmében a szájától vonla el 
mindazt, amit a harctérre juttatott, 
azért meghatódott érzései, boldogan 
fogadta, tiszt és egyszerű honvéd egy­
aránt. ezeket n szeretet csomagokat. El- 
képzel hét ellenül jól esett mindenkinek 
a kis „kazai", annak ellenőré, hogy élel­
mezés tekintetében hiányt nem szenved­
tünk s egész idő alatt úgyszólván téj- 
ben-mézben fürödtünk. A harctér kato* 

parancsot. Igénytelen, hatalmas nát hálásak oz otthonnak, . . Még arra
szeretnem kérni B’har vármegye es 
Nagyvárad közönségét, beleértve termé­
szetesen a hatósági vezetőket is, hogy fi­
gyelemmel a mai helyzetre, amelyben 
lehetőség nyílik a keresztény magyar tár. 
Sadá’om gazdasági színvonalának eme­
lésére, tártsák szem előtt © harcosok

hogy a magyar-német fegyverszövetsi 
ben győzni fogunk, mert győzni aka­
runk.

Az orosz gépemberek
Az orosz népről és a bolseviki kato­

náról ezeket mondta a bihari hadosz­
tály volt harctéri parancsnoka.

A régi rabszolgaságra emlékeztet­
nek az oroszországi állapotok. Kiöl a 
bolsevizmus m’rtden egyéniséget, akara­
tot, Gépemberekét formált, akik terro- 
rizáhan, fásultan és közönyösén teljeSi- 
tik ff
élettani erejű nép az orosz, erről a 
közvetlen szemlélet is meggyőzhetett 
bennünket Mindenütt feltűnt nekünk 
a rengeteg, egészségtől duzzadó gyerek. 
Ebben a szapora Ságban, életerőben, 
igénytelenségben látom a legnagyobb 
veszedelmet, ami bennünket Kelet jP. 
’öl fenyeget. De azt £.. meg kell adni, 
hogy jó katona, az orosz. Még sehesül- 
•en is harcol, amíg mozdulná tud. Nem 
túlzás az, amit egyik-másik jelentésben 
olvashattunk, hogy úgyszólván egyen­
ként kell. agyonverni őket

— Az orosz lakosság és a magyar h.rm. 
védség kozott azonban mindenütt tó 
-oh a viszony, A magyar katona ember­

ségesen, bánt a néppel s ahol lehetett, 
segítségére volt. A lakosság bizalommal 
kereste fel honvéd-orvosainkat, akik 
készséggel, odaadással állottak rendel- 
kezesükre*

Erős lelki kapcsolat a tisztek és a legénység között

hogy a németek, akiknek kötelékébe 
tartoztunk, a legnagyobb elismeréssel 
adóztak nekünk és igen nagyra értékel­
tek minket, magyarokat. így például a 
februári és márciusi, Kovel-körüli har­
cok után a német hadtestparancsnok, 
akihez a hadosztály tartozott, azt táv- 
íratozta a Német Birodalom vezéré­
nek, hogy ezekben a harcokban a leg­
nemesebb formában valósult meg a ma­
gyar-német fegyverbarátság.

A német-magyar fegyver­
barátság

Arra a kérdésünkre, hogy a hadműve- 
leti területen milyen a viszony a néme­
tek és a magyarok között, így felelt 
Kálmán vezérőrnagy:

Aztán a tisztek és a legénység közötti 
iszonyról beszélt a vezérőrnagy.
— A közös veszély, a közös fáradal­

maik és teherviselés folytán annyira el­
mélyült és megerősödött a lelki kapcso­
lat a tisztek és a legénység között, hogy 
ez a háború után is jótékonyan fogja 
éreztetni hatását, A legénység számít 
arra, hogy az a tiszt, aki a harctéren 
vezette, a polgári életben is vezetni fog­
ja. Az első világháborúban is kialakult 
már bizonyos mértékig a bajtársi közös­
ség az egyszerű honvéd és a tiszt között, 
de ez fokozott mértékben jelentkezik 
most, a nemzeti hadseregben, ahol a 
tiszt saját véreivel küzd egy csatasor­
ban és ahol minden egyes katona tisztá­
ban van azzal, hogy saját népének lét­
érdekeiért harcol, Az új idők szociális 
szelleme is kétségkívül hozzájárult e lel­
ki kapcsolat, a kölcsönös megértés é> 
bizalom megerősítéséhez s nem lehet vi­
tás, hogy annak a közösségi szellemnek, 
amely a harctéren kialakult, kell. majd 
egybe forrasztani a a jtolgári életben is a 
társadalom, különböző rétegeit.

— És itt említem meg, — folytatta 
Kálmán vezérezredes, — hogy milyen 
hatással volt a harctér katonáira a rend­
szerváltozás híre. Váratlanul ért mind­
nyájunkat s eleinte a bizonytalanság ér­
zését keltette bennünk. De amikor meg­
jelentek a magyar kormány első intéz­
kedései és különösen a zsidókérdés 
megoldására vonatkozó rendelkezések, 
úgy a tiszteket, mint a legénységet meg­
nyugvás és a jövő biztonságába vetett 
hit töltötte el. Mig azelőtt nem érezhet­
tünk szilárd hátországot magunk mö­
gött, a rendszerváltozás óta általános 
lett a meggyőződés a harcoló honvédek 
soraiban, hogy 1018 nem fog megismét­
lődni s az áldozat, amelyet a nehéz har­
codban hozunk, nem lesz hiábavaló

Végül a harctér magyar katonái és az 
otthon közötti kapcsolatról szólt Kál­
mán vezérőrnagy. Hálásan nyilatkozott 
arról, hogy úgy a Magyar Lapok, mint 
pedig az Erdélyi Néplap jelentős pel- 
dányszamban jut ki a hadműveleti terü­
letre, úgy a két lap kiadóhivatalának, 
mint pedig olvasóközönségének jóvol­
tából.

Ezek az újságok, — mondotta — 
elképzelhetetlenül nagy, lelkesítő és 
megnyugtató hatással vannak a kint 
küzdő honvédekre. Olyan lelki összeköt­
tetést teremtenek, amelyről nehezen 
tud fogalmat alkotni magának az. aki

érdekeit és. gondoljanak arra. hogy ők 
is, sőt elsősorban ok részesül jenek azok­
ból az előnvökből, amelyek a most fo­
lyó átrendezések során juttathatók.

A félholdas léfarkos zásilő
Ezekkel a szavakkal fejezte be nyilat­

kozatát vitéz Kálmán fm.re vézérőrtuZgy. 
Búcsúzáskor dr. Baán Árpád arvós- 
alezredes vette át a mdf, ah a nagy­
váradi és biharmegyei hadosztály vezető 
orvosa volt a harctéren. Elmondotta, 
hogy vitéz Kálmán Imre vezérőrnagy 
mindvégig katonásan szigorú, de megér­
tő és igazságos parancsnoka volt. had­
osztályának. Mindenütt, a leg veszélyez- 
telettebb pontokon is együtt volt kato' 
nmval. kivette részét a. harctér m,egpró- 
báltotósaiból és a szó legnemesebb ér­
telmében megvalósította a bajtársi kö­
zösség gondolatát a parancsnok és alá­
rendeltjei között. Katonái nagy szeretet­
ted voltak iránta, bizalommal közölték 
vele panaszaikat s ö atyai gondossággal 
tett meg mindent honvédéi érdekében. 
Mikor a vezérőrnagy távozott a harc­
térről, a bihari fiúk hálájuk és szerété- 
tűk kifejezéséül kedves emléktárgyat 
nyújtottak át neki: egy lőfatkos zász­
lót a félholddal, a hadosztály harci je­
lével.

Járőr Béla.

Gettóban garázdálkodó tolvajokat 
tett ártalmatlanná a rendőrség

(Nagyvárad.) Az utóbbi időben 
akadtak elvetemült emberek, akik az 
új helyzetet kihasználva, most már 
nem a hatóságok által hivatalosan le­
zárt zsidó lakásokat, hanem az elha­
gyott gettót fosztogatják rendszere­
sen. A gettót őrző rendőrőrs zeniét ki­
játszva jutnak be oda cs az ottma­
radt elszállításra váró ingóságokból 
válogatnak és visznek el megfelelő 
dolgokat

Most azonban a rendőrség erélyes 
fellépése gátat vetett ennek az elve­
temült garázdálkodásnak és az elmúlt 
nap folyamán több gettó tolvajt sike­
rült kézre keríteni.

így került kézre Pap József 37 
éves napszámos, aki a kerítésen ke­
resztül lopódzott a gettó területére 
es onnan több női ruhát és külön­
böző feliérnemiioket vitt magával. 

Dénesik Elek 3-t éves. Dobó-utca

6, szám alatti kocsis társzekéren de- 
mizsouokat szállított az elkülönített 
részről és ezek köze rejlett egy ka­
bátot, egy függönyt. dián hahuzato- 
kat, csipkét és mis ruhane.müeket. 
Bencsiket az őrtálló rendőr tetten 
érte. Ugyancsak tegnap fogta el a rend­
őrség C.suta Aurél, Géza fejedelem- 
utca 20. szám alatti. Farkas János 
INógáll-utca 5. szám alatti. Flórian 
Mihály, (.inka Panna-utca 3. szám 
alatti. Kordován Péter és Kimpán 
Péter, Doberdó-utca 9. szám alatti 
lakosokat, valamint Pontya Sándor. 
Teleki József és Vargha Jenő mun­
kásokat, akik szintén nagy mennyi­
ségű ruhaneműt és különböző ingósá­
gokat loptak a gettóból.

A gettótolvajokat a rendőr :g őri­
zetbe vette, majd miután lefolytatják 
ellenük a vizsgálatot, átadják őket az 
ügyészségnek,
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Hogyan működik az úi nemei titkosfegyver?
Feltevések az új fegyver szerkezetére vonatkozóan

A Magyartág legutóbbi i-zámában Far 
kas litván érdekes cikkel ír! az új né 
met fegyverről Cikkéből ismertetjük a 
kővetkező részletet;

A rep ilé* történetében forradalmi fe­
jezet volt * robotpilóta feltalálása. Első 
írben akkor hallottunk róla amikor 
Whiley Post, az egyszemű amerikai pi 
lóta nyolc nap alatt liöriilrepülte a 
Földtekét. A szaksajtó akkor megírta, 
hogy Post nem egyedül utazott: magá­
val vitt egy robotpilótát is. amely átse­
gítette az egyfolytában való repülés 
szörnyű fáradalmain. A robolszerkezet 
a felszállás és leszállás közti időszak­
ban önműködően, minden vihar vagy 
más befolyás ellenére, pontos beállított 
irányban tartotta a gépet s így a fizi­
kai munka alól, amit a szerkezetek ál­
landó megfigyelése, a helyhezkötöttsóg 
etb. jelent, felszabadította magát az etn- 
berpííotát. A gép fordulásait az automa. 
ta majdhogy utólérhetetlenül lágyan, 
rókkenéementesen, az iránybantartást 
pedig abszolút pontosan végezte a be- 
saámolók szerint,

fihgi az agy és szív helyett 
pörgettyű dolgozik

A robotpilóta szerkezetében a gondol­
kozó agy szerepét pörgettyűk töltik 
be. Az idegeket a lég- és olajátvitel ve­
zetékei pótolják, az izmok és szív fel­
adatát pe,dig olajmozgatású dugattyús 
hengerek vé.gz.ik. A repülőgépvezetés két 
főfeladata az, hogy a gép mindig a kí­
vánt irányban maradjon és amíg csak 
lehet, vízszintesen repüljön. Mint an­
nakidején Steif Tibor, a kérdés egyik 
legjobb magyar szakértője a dolgot meg­
világította — az. aránybantartáet úgy­
nevezett kurzuspörgettyű, a vízszintes 
helyzetet biztosító munkát pedig hori­
zontális pörgettyű biztosítja. A pörgety- 
tyűket a legolcsóbb üzemanyag, maga 
az áramló levegő hajtja. Ha mármost a 
gép nem akarna engedelmeskedni, 
'•agyis kitörne a kívánt irányból vagy 
síkból. a pörgettyűk azonnal reagálnak 
a kitérésre és a megfelelő kormányfe­
lületek helyes beállítása által a kitérést 
azonnal Helyesbítik. A gép megváltozott 
hcdyzete ugyanis nyomban más légáram­
lást idéz elő. Ez a változás egy igen ér­
zékeny membrán-dobozhoz közvetítődig 
A membrán működni kezd és mozgásba 
hozza a megfelelő dugattyúkat. ezek 
pedig a hozzájuk csatolt kormányíelüle- 
teket állítják a helyesbítés elemeinek 
megfelelő helyzetbe- 

A robotpilóta feltalálásának idején a 
pilóta elölt levő műszerfalon négy szí­
nes gombot találhattunk. Ezek meg­
nyomása pillanatában a gépet a robot 
tetszőleges irányban vezette, akár le, 
akár fel. akár ívben, vagy körben. Az 
iránytartó .kurzuspörgettyűt*'. mint 
Steif irta kettős keretben ügy füireesz- 
lettck fel. hogy a pörgettyű teljesen 
szabad térben dolgozott s minden oldal- 
rol egyensúlyban maradt bármely kilen- 
-r‘ esetében. A fordulások tehát nem

hatottak rá. Más a helyzet a horizontá­
lis pörgettyű esetében. Forgási síkja 
mindig vízszintes marad. Amelyik pil­
lanatban akár szél, akár más befolyásra 
a gép kibillenne vízszintes helyzetéből

s a pörgettyű által létrehozott mester­
séges horizont elemei megváltoznának 
a szerkezet azonnal helyreállítja a hiliá 
és a gépet mindenképpen újból víz 
szintes helyzetbe tereli.

MA rejtélyes „robban ftesteX" és az autópilóta
A robotpilótát jóval a háború meg­

kezdése előtti években az egyik ismert 
német gyár dolgozta ki és hozta forga­
lomba átütő sikerrel. Németeké a hajó­
kormányos robot első bevetésének di­
csősége. is. Most tehát. amikor angol 
részről a jelenleg gyakorlatba vett rob­
banótestek dolgában minduntalan arról 
beszélnek, hogy a találmány nem lehet 
más. mint rakéta-üzemszerkezetekkel 
tetszés szerinti távolságra. tehát akár 
száz, akár tízezer kilométer messzeség­
be hajtható, kétségtelenül az elindítás 
előtt robotezerkezetre beállított vala­
mi, nem lehetetlen, hogy tényleg fel­
használta a német tudomány a fentebb 
ismertetett és tökéletes pontosságai dol­
gozó automatákat, amelyek az elindított 
és robbanóanyagot szállító szerkezetet 
bármeddig akár vízszintes, akár más kí­
vánt helyzetben tartják s abban a 
szempillantásban bocsátják el a robbanó­
testet. amikor az elindító azt kívánja. 

Hogy a robbanóanyag, vagy helyeseb- I 
ben csak ..anyag“, amely a kívánt cél­
pontban kifejti hatását, micsoda. az 
nem tartozik az értekezés keretébe és 
dőreség lenne vele kapcsolatban talál­
gatni: De az elszállítás mikéntje feltét­
lenül kapcsolatban kell legyen a robot- 
pilóta-taiálmánnyal, mert eddig sikerült

megállapítani, hogy a gépezet nem a ki 
lőtt lövedék ismert parabolikus röp 
pályáját mulatja, hanem vízszintesen és 
eddig el nem ért sebességgel száguld. 
Mivel pedig a szerit ez,etet nem ember 
vezeti, nyilvánvaló, hogy a ..gondolkozó 
pörgettyű tartja a kívánl irányban
Ugyancsak valószínű az is. hogy a kiír 
zuspörgettyű szerkezeién beállított ele 
mek gondoskodnak a hatóanyagnak a 
kellő időben és kellő helyen való elhe­
lyezéséről.

Ha még hozzátesszük fentiekhez, hogy 
a robotpörgettyű-gépek előállítása egy­
általán nem túldrága feladat, a rakéta-

*szállítÓ6zerkezet pedig teljesen megol­
dott kérdés: mi sem nyilvánvalóbb, hogy 
a most bevetett új fegyver, katonai költ 
ségvetési szemszögből nem jelent túl­
zott kiadásokat, sőt lehet. hogy ol­
csóbb. mint embervezette óriasrepülő- 
gépekkel történő bombázási eljárás. 
Amikor tehát az angol égen megjelentek 
a „sárga fénycsóvák“, bizonyára nehezen 
kitanulmányozható s utánozható . me­
teorgépek“, feltehetjük éppen a raké­
tákkal mozgatott szerkezetek jellegéből, 
hogy ilyen új fegyver könnyedén átsze­
li az egész Atlanti-óceánt is, ha kell. Ez 
esetben pedig az Európa ellen annyi 
bűnt elkövetett amerikaiak is meg fog­
ják ízlelni mi is az a totális háború . . ,

ÜZEN A FRONT

Isten segítségévei nemsakma 
kemhteggmk ggentesen

Honvédeink nagy szeretettel köszöntik lapunkat
A mai postával különösen sok és érde­

kes tábori levelet illetőleg levelezőlapot 
hozott a posta. Czirják Béla honvéd a 
V. 547 tbpről ezeket Írja: Mmt kedvelt 
lapjuk előfizetője, küldöm a messze tá­
volból üzenetemet és üdvözíetemt Jávoi 
Béla szerkesztő testvérnek. A továbbiak­
ban arra kér, hogy üzenetét és bajtársai 
üzeneteit tolmácsoljuk. Kérését készség­
gel teljesítjük. Íme: a V. 547 tbp-ról 
Pethő László szakaszveztő üzen Nagy­
váradra és szeretettel köszönti menyasz- 
szonyát Varga Zsófikat és a Varga csa­
ládokat, úgyszintén a Perey családot és 
az összes ismerőseit. Hála Istennek — ir.ia 
— jól van és kéri hozzátartozóit és is­
merőseit, hogy ne aggódjanak.

Varga József szakaszvezető Diószegre 
üzen menyasszonyának, Jenei Jolikának 
és szüleinek Nagyváradra, bátyjának és 
édesanyjának Kiskerekibe. Ö is mindany. 
nyiukat szeretettel üdvözli, szintén jól 
van és kéri, hogy ne aggódjanak miatta.

Czirják Béla honvéd a Magyar Lapo-

Wáiliömíisort akar?
Vegyen

Rádióéletet, Délibábot
Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

kát köszönti, mint régi előfizető, továb­
bá családját. Nagyon sok szeretette! kö­
szöntőm őket — Írja többek között — 
édes .ió »párnát, testvéreimet és a Galló 
családot. Ne aggódjanak és szorgalmasan 
Írjanak. Majd igy folytatja levelét: Tom­
pa Ferne porcellán-kereskedő tstvért és 
b. nejét; Demjén Antal és Szilágyi Jenő 
testvéreket üdvözlöm, továbbá Katikát és 
jó egészséget kívánok. A NAC bajnok­
ságának örvendek. Czirják Béla, akit bi­
zonyára sokan ismernek Nagyváradon ea 
levelének számosán örvendenek, -sorait a 
következő szavakkal végzi: A keresztény 
magyar hazánk megerősödéséért imádko­
zunk. Fegyverrel a kezünkben harcolva, 
igaz magyar katonabecsüiettel minden 
magyar testvérünkkel együtt küldjük üd­
vözletünket..."

Hell Ferenc honvéd tbp. 889. ezeket 
irja: Kérjük szíveskedjenek közölni a ma­
gyar lányokkal, hogy a fronton küzdő 
magyar katonákal soraikkal szórakoztas­
sák. Várják lapjaikat a C 884 tábori pos­
taszámra a következők Demeter György 
szakaszvezető, Rontó János tizedes, Sza- 
lontai János honvéd, Vajas Sándor hon­
véd. Hell Ferenc honvéd fa lap küldőié), 
Erki János honvéd, Ocsák György hon­
véd, Kardos László honvéd, Seres János 
honvéd és Debreczenszkí Márton hon­
véd" A viszontlátásra — fejezik be sorai­
kat derék honvédeink. soraikat --árjuk 
hamarosan!

kóty Péter, a kiváló fiatul énekes, n

Szigligeti Színház színésze e.s a kolozs- 
'ári Opera volt tagja, szintén a Ironton 
tan. A mai postával tóle is érkezett egy 
tábori levelezőlap. Kóty Péter Horváth 
Imre kolh ■■ kuknak címezi levelezőlapot 
és a következőket irja: Kedves Barátom 
Imre, én jól vagyok, hála az Istennek, kí­
vánok jó egészséget a következőknek: 
Jávor Béla és Tabery Ge^a szerkesztő 
uraknak, továbbá Putnik Bálint szinigaz- 
gató urnák. Nemsokára megyünk haza 
győztesen! — ha az. Isten megsebv Vé­
gül elnézést kér a derek, kedves Kóty 
Peter, igy kicsit kuszán ir, de — mmt 
megjegyzi — az első vonalban van.

A mai postából dr Lintner Béla ügy, 
véd, azaz zászlós levelét idézzük még. _ 
Lintner Béla levelét is szószerínt közöl- 
jiik:

Folyó hó 1. óta — irja „valahol Gáli* 
ciában" keltezésű lap ján Lintner Béla min- 
den nap megkapjuk a mi szertett Ma-- 
gyár Lapunkat. Fogadjak érte alakula- 
tóm minden tagjának nevében hálás kö- 
szönetünket. Mi itt hősiesen kitartunk és 
kérjük, küldjék továbbra is a mi kedves 
és szeretett Magyar Lapunkat. Otthon 
majd bővebben beszámolunk élményeink­
ről".

A mai gazdag postából a fenti négy le­
velezőlapot. közöltük. A továbbiakra meg 
holnapi számunkban sor kerül.

Rendesei 
a beszolgállafási 

köldczcilség módo­
sításáról

A hivatalos lap a közellátásügyi mi­
niszter két rendeletét közli. Az egyik 
az idei, a másik a tavalyi, de julius 
1-ig még érvényes rendeletnek egy- 
egy szakaszát kiegészíti, illetve mó­
dosítja. Kiegészül tehát az tij hőszol­
gáltatási rendeletnek az a szakasza, 
amely a beszolgátatási kötelesség tel­
jesítésébe beszámítható ezolgállatáso- 
kat sorolja fel.

Eszerint az a gazdálkodó, aki köz­
séggel. várossal kötött állattartói! 
szerződés alapján köztenyésztésre 
szolgáló apaállatot, tenyészbikát, te­
nyészkant, tenyéskoet tart. írásban 
kérheti nyilvántartó hatósága utján 

közellátási kormánybiztostól az 
apaállat takarmányozására a szerző- 

és értelmében felhasznált. termé­
nyek beszolgáltatását. Ha a gasdálko- 
ló az apaállatot egv évnél rövidébb 
deig tartja, legfelejbb annyi buza- 
egvség beszámítása! szabad megen­
gedni. amennyi egv évi tartásáért 
beszámítható btizaegvcégbő! arányo- 
an a tartás idejére esik. A rendelet 

julius l-én lép életbe. A gazdálkodó 
személyében történt változás esetén 

beszolgáltatás! kötelesség megosz­
tásáról szóló intézkedést a múlt e-z- 
tendei másik rendelet módosítja 

Az átadó beszolgáltatási köteles.-.-c 
uek teljesítésébe csak akkor száni't- 
ják be. ha az átvevő beleeegvezik sa­
ját beszolgáltatást kötelességének 
ttgyanolv.in mértékű felemelésébe 

Az engedély alapján az áladott H 
kármányt és állatot az átadó, illetve 
az előd beszolgáltatási kÖte!»?.só»é- 
nek teljes!lévsébe beszámítják az, i;in 
dot ugyanolyan mértékben beszólt.-d 
látási kötelességgel lei*ívelik .meg 

A rendelkezések ezenkívül intéz­
kednek a kettős birtokosok iigvében 
és számos a tenyésztőket érintő kér­
désben tartalmaznak fontos utasítási.

Hirdessen
a íViiagyat Lapokban
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MAGYAR LAPOK

KORONA filmszínház Budapest négy legnagyobb filmszínházával egyidőben !

EZ TÖRTÉNT BUDAPESTEN
Aki a mai nehéz idődben jókedvűen, gondialanul akar nevelni - és ki nem a^ar? - az okvetlenül megnézi ezt a filmet!

. . maga a vígjátékok vigjátéka.
.................illm.Lm!°!i..lll.^posztás: *íuráti L,lit Kiss Ladomer^zky iarfjit, Hajmássy Mikhs, Rajnay Gábor, Makláry Zoltán

HÍREK
Ssorkeeetőség és kiadóhivatal- 

MAGYVARAD,
IH1Á6YI DEZSO-Um 5 SZEM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóm 4.30 P. 

3 hóra 12.40 p,
^et&Ukarékpénztári csekkszámlánk 

dáma: 72.301,
Kéziratokat arm adóik dint

A FÜHRER ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA 
MAGYARORSZÁG KORMÁNYZÓJÁHOZ 

Berlinből jelentik: (MTI) A Neme 
Ti jelenti, a Führer főliarliszállásáró 
jelentik: A Führer Horthy Miklós 
nak, a magyar királyság kormányzó- 
iának születésnapja alkalmából szivé- 
lyee-hangu táviratban fejezte ki jó 
kívánságait.

A FÉRFI KONGREGÁCIÓ FIGYEL­
MÉBE, A hirtelenül elhunyt Grenerczy 
Béla MÁV felügyelő lelkiüdvéért hol­
nap, szerdán reggel 9 órakor az olaszi 
plebániatempl ómban szentmisét. mond 
Gálify Sándor apát. Ezúton kérik a 
kongreganistákat és az elhunyt ismerő■ 
seit, hogy a szentmisén megjelenni szí­
veskedjenek.

NAGYMÉRVŰ KORLÁTOZÁS VÁR­
HATÓ A GÉPKOCSIFORGALOMBAN. 
A Pest írja: Értesülésünk szerint illeté­
kes helyen a gépkoceiközl ekedé* átszer­
vezésével foglalkoznak. Nagymérvű kor­
látozás várható. Felmerült az a terv, 
hogy német mintára bérgép járművet, 
vagyis taxit csak rendőri, 'agy más 
hatósági személy közbejöttével lehet 
hasznaim. A magán gépkocsiforgalom 
ügyében a döntés rövidesen várható,

A bevonult szünetelő tizem után kap­
hat-e adókedvezményt? A háborús katonai 
szolgálatra bevonult. önálló iparos, 
amennyiben iparát szüneteltetni kényte­
len, a szünetelés tartamára kivetett álta­
lános kereseti és jövedelemadójának 
arányos részére törlést kérhet f

adomány bíró ferenc részé­
re, Megérkezett az első adomány szer­
kesztőségünkbe Biró Ferenc részére. 
Lapunkban megírtuk, hogy ifj, Tercsi 
András hősi halált halt, Most érkezett 
meg a harctérről az ifjú hős pénzma* 
radványa, 10 pengő. Szülei átadták 
szerkesztőségünknek, azzal, hogy juttas­
suk el Bíró Ferenc részére

Orvosi hir. Dr Petz Gyula orvos, ka­
tonai szolgálatból leszerelve, rendeléseit 
magánbetegek részére Hitler A.-u. 19. 
szám alatt ismét megkezdte. Rendel dél­
után 3—5. Telefon: 12—37.

Megfojtotta újszülött gyermekét. Nagy­
várad, junius 20. Gerdán Etelka körös- 
apátszegi leányasszony úgy intézte a dol­
got, hogy újszülött gyermeke megfullad­
jon. A halott gyermeket azután egy árok 
mellett rejtette el. A dolog rövidesen ki­
tudódott és a gyermekét megölő anyát a 
csendőrség elő is állította és átadta az 
ügyészségnek. így került az ügy a nagy­
váradi törvényszék elé, amely —- dr 
Beöthy Konrád egyetemi rendkívüli ta­
nár, törvényszéki orvosszakértő vélemé­
nyének meghallgatása után Gerdán Etel­
kát bűnösnek mondotta ki gyermekölés 
bűntettében és ezért — jogerősen — 5 
hónapi börtönbüntetésre ítélte. A vizsgá­
lati fogsággal 1 hónapot és 7 napot a 
bíróság kitöltöttnek yett.

Megdézsmálta a postacsomagokat — 
kéthónapot kapott. Nagyvárad, junius 20. 
Erdélyi Sándor, a margittai postahivatal 
kézbesítője többször megdézsmálta a 
gondjaira bízott postacsomagokat és 
azokból selymet, nyaksálakat, selyemha­
risnyákat és puderdobozokat emelt ki. 
Erdélyi Gergelynél viszont, néhány kisebb 
tárgyat találtak, amelyekről kétségtele­
nül beigazolódott, hogy azok csakis az 
ellopott holmikból kerülhettek birtokába. 
A törvényszéki fötárgyalás során Erdélyi 
Sándor töredelmesen beismerte a terhére 
rótt bűncselekmény elkövetését és rész­
ben Erdélyi Gergely is beimerő vallomást 
tett. A törvényszék Erdélyi Sándort hi-, 
vatali sikkasztás vétsége miatt 2 hónapi, 
Erdélyi Gergelyt pedig orgazdaság vét­
sége címen 2 heti fogházbüntetésre Ítélte 
jogerősen.

Az alispán! beiktatás után elmaradt 
diszebéd árát a bombakárosullaknak 
adományozták. Vitéz Sági József, Pest 
vármegye alispánjának ünnepélyes beik­
tatása alkalmából az idén, a háborús 
helyzetre való tekintene) elmaradt a ha 
gyományos alispán! diszebéd. A várme­
gye törvényhatósági bizottságának tag­
jai és a beiktató ünnepségen megjelent 
előkelőségek ebédmegváltás címén 99b 
pengőt gyűjtöttek össze, amelyet o bom- 
bakárosultak javára fordítanak (MOT)

Közgyűlési meghívó. Folyó hó 22-éll 
délután 5 órára rendkívüli közgyűlésre 
hívjuk az összes húsiparosokat. Tekintet­
tel a rendkívül fontos közellátási kérdés­
re, amelyek a közgyűlés összehívását 
szükségessé tették, kérünk minden hús- 
iparost, hogy saját érdekükben teljes 
számban .jelenjenek meg az Ipartestület 
földszinti nagy termében.

Szatmár- és Borsod vármegyék a nem­
zeti összefogás mellett. Kassáról jelentik: 
(MTI) A város törvényhatósági bizottsá­
ga elfogadta Borsod megve átiratát a 
nemzeti erők összefogásáról. — Szatmár­
németiből jelentik: (MTI) Szatmár' megye 
(örvényhatósági bizottságának közgyűlé­
sén foglalkozott Borsod vármegyének az 
egypárt rendszer érdekében küldött át­
iratával, amelyet magáévá tett.

Halálos szerencsétlenség érle az ame­
rikai légigyalogság vezénylő tábornokát.
Amszterdamból .jelentik: (MTi) Angol 
jelentés szerint Franciaországban halálos 
szerencsétlenség érte az amerikai légi­
gyalogság vezénylő tábornokát, aki szái- 
litóvitorlázórepülőgépen utazott, lezuhant 
és életét vesztette.

június 26-án és 27-én tárgyalja 
a nagyáradi törvényszék Fekete Béla

bűnügyét
Mintegy 39 -40 tanút hallgatnak ki e kétnapos tárgyaláson

Nagyvárad, jun. 20. Ez év első hónap­
jában nagy szenzációt keltett s Casino- 
mozgóban felfedezett bűntény, amely

A AKADÉMIA I

I lettering 
újból megkezdj működését

tinidéi tanfolyamok lesznek augusztus 1-tol 
szeptember 15-ig. Beiratkozások ínlíus. 15-től 
Vasárnap, mnius 25-én FMmmatme ü Belvárosi Mozgöban
d- n. 11 Oííjkor. Műsor; Sport- es kulturíílmek. valamint 
híradók, leqvelóvef csak a Belvárosi Mozgóban.

az ügyészségi fogházba juttatta a mozgó­
képszínház fölismert magastermetű jegy. 
szedőjét, a titokzatos Fekete Bélát. Mint 
ismeretes, múlt év december 7-én eltűnt 
a városból Bök fi Teréz nagyváradi 
gyermekleány és egy hónap múlva fe­
deztél!,: fel holttestét a nevezett film­
színház erkélyének padlózata alatt el­
rejtve. A felfedezés után minden jel 
arra mutatott, hogy a. cyermekleány Fe­
kete Bélával, fenntartott összeköttetései 
és a titokzatos haláleset között Össze­
függés van és megindították a vizsgála­
tot a züllött életet elő, beteghajlamú 
Fekete Béla ellen

A királv! ügyészség elfrészítette

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóbará- 
toknak és ismerősöknek, akik szeretett 
férjem elhunyta alkalmával fájdalmamat 
részvétükkel enyhíteni igyekeztek ezúton 
mondok hálás köszönetét, özv. Grenerezi 
Bélánc.

Zsidó lakásba akart be­
törni, de tetten érték

Nagyvárad, junius 20. Úgy látszik, még 
mindig kisértenek és csábítanak a lezárt 
és elhagyott zsidó lakások, helyesebben 
az otthagyott értékek. A rendőrségnek 
még mindig dolga akad a zsidó lakások 
fosztogatóival.

Tegnap is az esti órákban, a Hiatky 
Endre utcán szolgálatot teljesítő iendőr- 
őrszem egy gyanúsan viselkedő' férfire 
lett figyelmes, aki a 14-es számú ház 
előtt sétált. A rendőr meghúzódott az 
egyik kapualjban és onnan figyelte to­
vább az alakot; nem hiába, mert az, mi­
után jól körülnézett és biztonságban érez­
te magát, belépett a ház kapuján. A rend­
őr utána ment és éppen abban a pilla- 
náthán fülelte le, amikor feszitő vassal 
az egyik lezárt zsidó lakaá? ajtaját igye­
kezett kinyitni.

Bekísérte a rendőrségre, ahol kiderült, 
hogy a tétlenért tolvaj Juhász István Ka­
szárnyám. 18. szám alatti lakossal azo­
nos. Kihallgatása után őrizetbe vettek.

A gettóba ment átöltözni, 
de már nem vihette magá­

val a lopott ruhákat
Nagyvárad, június 20, Tegnap este sz 

egyik honvéd egy fiatal' suhancot adott 
át a gettóőrségnek, akit eppen abban a 
pillanatban fogott el, amikor egy meg­
tömött zsákkal át akart mászni a keríté­
sen. A zsákot felbontották és abban da- 
maszt ágyneműt és fehérneműt találtak.

Kiderült, hogy az elfogott tolvaj Veres 
Károly 19 éves munkanélküli, egy jókora 
zsákkal fölszerelve, még délben belopó 
zott á gettóba és az egyik lakatlan ház­
ban nagymennyiségű drága fehérnemű­
vel. tömte azt meg. Azután nyilván azért, 
mert a maga ruhájával nem volt megelé> 
gedve, egy jobbat és finomabbat válasz­
tott ki a szekrényből és ott helyben át­
öltözött Igv megrakotían és átöltözöl 
ten azután úgy akarta elhagyni a gettó 
területét, hogy a kerítésen kidobta a 
zsákot, maga pedig utána akart mászni. 
Ekkor lett ra figyelmes a honvéd, aki 
elfogta és azonnal átadta a gettóőrség 
nek.

.Veres Károlyt kihallgatása után őrizet 
be vették.

adírato' Fekete Béla »He n és a tör­
vényszéki tárgyalást junius 26 e* 27-ik 
napjára tűzték ki- Mint értesülünk, a 
hétfői keddi tárgyalásokra eddig
mintegy 33—40 tanút idéztei., mer.

Kávébázakben áf vandóglükbuu kéri* 
.MAGKAR LAPOK" *L

Tisztes eredményt ért el 
3 Vidéki vílogateM labda-

mgá csapati
Nagy várad, junius 20. Lapzártakor kap 

luk a rendkívül rövid értesítést Zágráb 
bók hogy 96 órás viszontagságos út után 
hétfőn tartottál-, meg a Zágráb—Vidéki 
válogatott labdarugómérkőzést, amely a 
horvátok 2:1-és arányú győzelmével zá­
rult A csapat jól érzi magát és előrelát­
hatólag csütörtökön már itthon is lesz.
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Pályázat egyetemi 
ösztöndíjra

Nagyvárad thj. viroe polgármestere
17027 1944. V. szám alatt a következő 
pályázati hirdetményt adta ki:

A debreceni m. kir. Tisza István fu 
dományegyetem rektora Debrecen sz 
kir. város törvénvhaloeagi bizottsága a' 
tál létesített 2000 pengőé öeztöndijr 
pályázatot hirdet.

Az ösztöndíj elnyerésé iránti kére! 
•Keket folyo évi szeptember hó 1-ig a 
debreceni m. kir. Tisza István Tíjdo 
eanvegyetem rektorához kell benyuj 
tani.

A pályázati feltételek a város közmű 
Velodéei ügyosztályánál (Városház épii 
let I. emelet 7. ajtó) a hivatalos órák
tartama alatt folyó 
15-ig betekinhetők. 

Nagyvárad 1944.

?6—944. vgh.t. sz.

évi augusztus hó

június hó 16-án.

/)r. Gyapny László, 
h. polgármester.

Árverési hirdetmény
Dr Szalay Károly debreceni ügyvéd dl 

fal képviselt Dr. Gulyás Jenő javára 2033 
P tőke 1940 december 9-tö! járó 5»/®-os 
kamatai és 474 P 74 fillér megállapított 
költség és jár. iránt Dr Böhm József 
ügyvéd által képviselt Duna Általános 
Biztosító Rt. javára 926 P 50 fill, tőke és 
jár. iránt. Dr Budaházi Gusztáv ügyvéd 
aita! kéviselt hajdúböszörményi Kálvin 
fiu-ínternátus 60 P tőke és jár. iránt. Az 
árverés megtartását elrendelem végrehaj­
tást szenvedd lakásán Almosd községben 
Fő-utca 3. szám alatt leendő megtartására 
batáridőül 1944. évi junius hó 22. napjá­
nak. d. e. 11 órája tűzetik ki, amikor a 
btróilag lefoglalt butorouot végrehajtási 
jegyzőkönyv 1—14. t. alatt irt rádió, vi­
rágállvány, varrógép zongora, ebédlő­
szekrény, szekér, ló s egyéb ingóságokat 
a legtöbbet Ígérőnek, de legalább a 
becsár kétharmad részéért, készpénzfize­
tés mellett elfogom adni. Székelyhid, 
1944. május 23-án. Papp József kir. bíró­
sági végrehajtó.

Hol van az ember éhség- 
érzetének központja?

Téves az a régi felfogás, hogy az éh- 
íeg központja a gyomor. Német orvosi 
kutatások ugyanis bebizonyították, hogy 
az éhség székhelye a nyelőcsőben van. 
Ez a tény világosan mutatkozik akkor, 
ha az emberi gégét és nyelőcsövet ko> 
kainnal érzéstelenítik. Ebben az esetben 
azonnal megszűnik az éhségérzet, ha elő­
zőleg még oly kínzóan lépett is fel Ez­
zel kapcsolatban érdekes az indiánok­
nak a megfigyelése, akik már régen fel­
ismerték ezt a tényt. Ezért pl. nagyobb 
meneteléseknél, vagy éhínség idején a 
kokanövény leveleit rágicsálják, mert ez 
az éhségérzetet pillanatok alatt megszün­
teti. Mint ismeretes ebből a növényből 
állítják elő a kokaint és Így az indiánok, 
felismerése valóságon alapszik, mert c 
növény nedve a nyelőcsövet érzéstelení­
ti. Később az orvosi kutatások igazolták 
ezen feltevések helyességét. (MNK)

SZirVHA?,
A színházi iroda közleményei

KÉK RÓKA, kedden és szerdán es te
Junius 30-án fejeit be szint évadját a Szigligeti Színház

Kedden és szerdán este Herceg Fe­
renc: Kélr róka című szinjáíéka van 
műsoron hemutató és Á-bér!etben.

Főszereplők: Lovasi Klári, Czéh 
Gitta. Horváth Jenő. Ross József és 
Tanai K. Emil.

Csütörtök este Az asszony verte jó 
című zenés vígjátékot mutatja be a 
színház bemutató bérletben. A-bérlet- 
ben péntek este megy. Szombat este, 
vasárnap délután és este bérletszii- 
netben megy. Mindenkinek okvetlen 
látnia kell ezt a pompás mulatságos 
zenés vígjátékot.

Főszereplők: Hamvay Luci, Szögi 
Arany, Kemény Gizi, Antal Erzsi, 
Horváth Jenő, Lendvai Lajos. Barsy 
Béla. Ross József, Szabó Ernő és Ba- 
kav Lajo-s.

Előkészületben az 
ságosabb bohózata: 
volt1

idem
H ól,

légin ulat- 
gyeim elég

UTOLSÓ HF.T MŰSORA
Kedden este fél 7 órakor: 

róka. Bemutató bérlet.
Szerdán este fél 7 orakor- 

róka. Á-bérlet.
Csütörtök este fél 7 órakor; 

asszony verve jó. Bemutató bérlel
Pénteken este fél 7 órakor: 

asszony verve jó A bérlet.
Szombaton este fél 7 órakor' 

asszony verve jó.
Vasárnap délután fé 

asszony verve jó-
Vasárnap este 

asszony verve jó.
fel

4 órakor: 

órakor:

Kék

Kék

4=

Ii

Az

4=

4z

SPORT
Még nem érkezett hír 
a zágrábi mérkőzésről

Érdeklődéssel keresik fel az emberek 
szerkesztőségünket. Folyton cseng a te­
lefon, kérdezgetik, miképp végződött a 
zágrábi mérkőzés. De választ nem tudunk 
adni, mert jelen pillanatig még nem si­
került semmit sem megtudnunk a zágrá­
bi kirándulásról. Csak azt tudjuk, amit a 
Nemzeti Sport kiküldött tudósítója ir a 
viszontagságos útról. Erről az alábbiak­
ban számolunk be:

Zágráb, vasárnap, d. u. 2 óra. 
Amint már táviratomban beszámol- 

am szombat reggeel Széntgottharden 
lekéstük a csatlakozást. A lekésés an­
nál bosszantóbb vol't, mert mindössze 
2 perccel ment el az orrunk előtt a 
vonat. A vasutasok pedig mind tud­
ták, hogy jön a magyar csapat, há­
zén a Nemzeti Sporttal, meg a Sport- 

hirlappal a kezükben várták a fili­
al.
Rövid tanácskozás után béreltünk 

egy nyitott gyümölcsszállító teher­
gépkocsit s azzal indultunk el Fel-ső- 
Icndva irányába. Az út bizonv fárasz­
tó volt. 45 km-t kellett megtennünk, 
de így még meg volt az a reményünk, 
hogy átjutva a határállomáson, elcsí­
pünk egy személyvonatot s azzal utol 
tudjuk érni a horvát határállomáson 
a gyorsvonatot.

Radkensburgnál azonban nem sike­
rült átjutnunk a határon. A magyar 
határőrség átengedett volna, a német 
határőrség ügyeletes tisztje azonban 
már elment 9 így nem tehették meg. 
hogy átengedjenek bennünket.

Ez a kellemetlen fordulat bizony 
nagyon letörte a társaságot. Addig
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igen jókedvűek voltak a fiuk. éne­
keltek, harmonikáztak. Visszafelé 
azonban az újabb 45 km-es út a ké­
nyelmetlen tehergépkocsiban, a ka­
nyargós, rázós, egyszer emelkedő, 
egyszer süllyedő, hullámos úton bi­
zony nagyon megviselte a társaságot. 
Fáradtan, piszkosan, összetörve ér­
keztünk vissza Szentgotthárdra dél­
után 3 óra elölt 20 perccel.

Egy vegyesvonattal azután mégis 
sikerült innen továbbjutnunk. Pe­
ringnél léptük át a határt de egy ál­
lomással később újra át kellett száll - 
nunk. Fárasztó utazás után végre 
este 7 óra tájban megérkeztünk Grúz­
ba. Arra, hogy valahol megszálljunk, j 
természetesen gondolni sem lehetc-lt. 
a szállodákban sehol sem volt hely, 
sőt s ez volt a legnagyobb baj, hirte- 
lenében meleg ételt sem tudtunk 
kapni.

Igv az időt a váróteremben töltöt­
tük és a szombaton éjfélkor oda be­
futó bécsi gyorssal indultunk tovább 
Zágráb felé. Az utazás ismét nagyon 
kinos volt. A vonaton a polgári szemé 
lyek részére mindössze két kocsi állt 
rendelkezésre, ezek zsúfoltak voltak, 
úgy hogy az ut nagyrészét állva kel­
lett megtennünk. Csak a horvát ha­
tár közelében ürült meg valamelyest 
a szakasz, ugv hogy le tudtunk ülni.

Egész éjjeli utazás után. vasárnap 
reggel fél 10 órakr érkeztünk meg 
Zágrábba. Vághy Kálmán szöv. ka­
pitány azonnal tanácskozást tartott a 
horvát vezetőkkel. Kijelentette, hogy 
ilyen körülmények között természe­
tesen nem hajlandó még ma kiállni 
a csapattal. Ezt a Ilonátok is belát­
ták. Jelenleg tehát az a helyzet, hogy 
a mérkőzést holnap, hétfőn késő dél­
után játsszuk le. üzletzárás után. te­
hát valószínűleg 6 óra körüli kezdet­
tel.

ÄfäOaiSBETiSM
vétet

Félixfürdobcn két telel- központba*
főútvonalnál eladó. Érd?Uedni a színház! 
gondnoknál. Telefon: 28 - 251

Perrsabundát erős alakra é- fej fi kabá­
tot teljesen tokárban lev'll vénnel-: Hu 
szár-u. 5, ajtó 2. 245

Kisalaku háztartási jekszekrénvt kei* 
sek megvételre. Telfon 31—81. 240

GOMBÁT vargányát és ke erut síi- 
ritva minden mennyiségjen vásáréi
Kirrer Józsefi, Budapsel, V., Tukor- 

u. 5. szám.

Lebontásra kerülő épulei anyaga eladó 
Mátyás király-u. 101. 220

»SBE5

Fertőtlenítést, poloska, mely esi uim 
deuueinú férjék utasat 3b évi gyakor­
lattal vaüalja, Vaj-ga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27~-66. 313

Menyasszony es koszorusleany mú> 
virág lejdiszek és kézicsokrok Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok es kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe 
tok. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspók-u, 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Bútorozott szobát keresünk ellátással, 
vagy análkül. Címeket Vegyi és Élelmi­
szeripar! r. t., Ányos Pál-ut.. 2—6. számra 
kérünk. Telefon 12—31. 252

Egy üres szobát keres magános fiatal- 
ember azonnal-ra, Sas palota, 12. szám« 
üzlet. . 238

nMmt u-fi'-z

Fényképész segédeket keresek. Fotó 
Somhegyi Irén, Rákóczi-út 6. 2*

Könnyű bőrmunkára munkáslányokat 
felveszünk. Cséplő P. u. 10. (volt Hosszú).

Egy ügyes kézilányt c* lanutólányt 
azonnal felvesz az „Erika ' szalon, Szalui- 
di-u. 1. 246

Fiatal kifutó fiút. felveszek. Oszlás cs 
Társa, Rákóczi-u. 1. 244

Kereskedősegédet, textilszakmában gya­
korlottat felvesz >,Textília", Rákóezí-ut 
31. szám. 241

5S?,5w!
Irodai takarítást délutánra 'állal, kö­

zépkorú nő. Címet a kiadóba kér >39 
Perfekt gyors- és gépíróim hosszú iro­

dai és könyvelési gyaKortattal állást- ke­
res. „Öskeresztény 1142' jeligére -■ ki 
adóba. 247

Négy középiskolát végzett urnám no­
dal vagy hasonló a
meket a kiadóba kér

"•aimi/1 -1. kére-. Cl- 
259
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ELVESZETT a nagyállomástól a Ma­
gyar Lapok kiadóhivataláig szürke-pepita 
füzet (postai kérbesitő könyv). Kérjük a 
becsületes megtalálót, hogy a részére ér­
téktelen tárgyat hozza be a kiadóba.

Talált hasszakulcs átvehető a kiadóban.

Elveszett öz.v. Gulácsv Endréin- invre 
kiállított lajegy. Becsületes megtalál-1 
juttassa el Tüzes Gabor-u. 4. -ná 248

Elveszett tárca. Szalmán József re re 
szóló iratokkal és 180 pengővel, megta­
láló pénzt megtarthatja, az iratokat lm::
za Péter-u. 1. alá.

Elveszett fekete félpár lakk női 
délcipő. Becsületes megtaláló hozza 
lozsvári-u. 4. sz. alatti Pál kocsmáit; 
talmat lom.
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Kaeebazakhan 6s veudégíoutteu her,
z ítlagya 1 Lapok si.
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